BABA KAMA 20A

La Mishna nos dice que si un animal causé dafo sin intencién danina, sino por simple
satistaccion —como por ejemplo comer de un campo vecino—, su dueno debe pagar
siempre y cuando el dano haya sido causado en un dominio privado,; pero si el dano fue
en un recinto publico esta exento de la indemnizacion del dafio. Sin embargo si a través del
dano hay algun tipo de beneficio para el animal, el dueno tiene que pagar por el beneficio
obtenido pese a estar exento de la indemnizacion del dafo.

GUEMARA
I" Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemara cita otra parte de nuestra Mishnd” hasta “La Guemara
presenta”.

si lo hubiera alimentado con heno y

paja, PIYY APIND? CWOX X AP MNT
101 YR 878 pues el danador le puede
decir al danado: “No quiero darle de
comer cebada porque es muy cara,
sino heno y paja”.

353 11yt *u7 El costo de la cebada,
pero a precio barato, 713 v 93
ayxn? vy np'? de acuerdo con
lo que tendria que haber comprado
de cebada para darle de comer ox
PIYY  AYoxay Az 7 si hubiera
querido darle de comer cebada al
animal. pwaw wws 2 1 X1 Pero
que no lo calcule de acuerdo con el
precio de mercado, 2°3x8m X7 3K XnbT
Pl A7 pues a ese precio quizd esta
persona no estaria dispuesta a darle de
comer cebada sino heno y paja. X7

La Guemard cita otra parte de nuestra Mishnd:

[497] mabwn moan3 oXY «Y, no obstante, si el animal que comié en el
dominio ptublico tuvo provecho de lo que se comid, su duefio debe
pagar [el valor del provecho que el animal tuvo]».

La Guemard explica cémo se calcula el valor del provecho que tuvo ese animal:
mw91 ;Y cudnto debe pagar el duefio por el provecho que tuvo su
animal? 9"y *»7 928 727 Rabba dijo que debe pagar el costo de la paja
que habria sido necesaria para saciar a ese animal, aunque haya comido
cebada; ya que el duefio del animal le puede decir al dafiado que él no
queria darle de comer cebada. %ir3 2™iptr "7 % X237 Y Rava dijo que
si el animal comi6 cebada, el duefio debe pagar el costo de la cebada,
aunque no suela alimentarlo con cebada; pero hace el cdlculo a precio
barato (o sea, calcula dos tercios del precio normal) y no al precio de
mercado, pues suponemos que cualquiera preferirfa alimentar a sus
animales con cebada si la pudiera conseguir a un precio bajo.

1> Y12 Mas bien, que calcule el

1 sCuadl es la discusion entre Raba y Rava? Explique la logica de cada uno.

Objetivo: eSeglin Rabba, pese a que el animal haya comido cebada, su duefio debe pagar el precio de lo
Sintetizar y aclarar las que se le suele dar de comer al animal, heno y paja, ya que ese fue el provecho que el duefio
opiniones. .

P obtuvo al ahorrarse la comida.

*Seglin Rava, el duefo del animal tiene que pagar la cebada consumida conforme al precio
que las personas suelen pagar por esta para alimentar a sus animales —dos tercios del costo
del mercado—, ya que, al fin y al cabo, pese a no tratarse de la comida que el animal suele
comer, este se beneficié de un alimento de mayor calidad.
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1™ 2112 Mds bien, que calcule el
valor de la cebada segin el precio
barato, (:1p 2“2) MY B 792 JIBRTI
como el precio que se menciona en el
capitulo Mi shemet (Tratado de Baba
Batra 146b): *py1yama2wn XM Y21 Por
cada zuz (un zuz es una moneda
que equivale a 6 dankas) se calculan
cuatro dankas, D73 WY W T 0
sea, dos tercios del valor de la cebada
que se comié el animal, tomando
como base el precio de mercado.

D3 9RY D Yy 98 A pesar de que esa
persona en concreto no acostumbre
TRy XX PIVY AR a darle de comer
a su animal cebada, sino paja, i 07wn
71w w7 debe pagarle al dafado el
costo de la cebada, % 78w 1 D>
02p X 2R 1A% 1AY 237 segin lo que
la otra persona acostumbra a darle a
su animal para saciarlo, un kav o dos
kavim.

La Guemard presenta dos Baraitot que corroboran las opiniones de los Amoraim:
7297 M2 XU Se ensefd en una Baraitd lo mismo que dijo Rabba, 7'm2x%un
X277 y se ensefld en otra Baraitd lo mismo que dijo Rava. 1297 7°m2 849
Seensefdenlasiguiente Baraitdlomismo quedijoRabba: 92x°n* 1210w 29
«R. Shimon ben Yojay dijo: 723 "»y "7 89X noywn P8 En un caso en
el que el animal haya tenido provecho de lo que comié en el dominio
publico, no se paga sino tnicamente el costo de la paja que hubiera
sido necesaria para saciar al animal». X377 7°m2 X0 Y se ensef6 en la
siguiente Baraitd lo mismo que dijo Rava: g3 nw nuhen maniox «Si
el animal tuvo provecho de lo que comié en el dominio ptblico, su
duefio debe pagar el valor del provecho que tuvo. 7% ;Cémo se
calcula ese provecho? j7m7 o9 07K PR 073p X 2p 798 Si el animal
comié en el dominio ptblico un kav” o dos de frutos, no decimos que el
duefio debe pagar lo que cuestan. in»7a% 2o87% 9% DTN 7D PTRIR KPR
b3y IPRY °p By Ay A% »IX77 927 Mds bien, estimamos cuinto dinero la
persona estaria dispuesta a gastar para darle de comer de esos frutos a
su animal, siempre y cuando sea algo propio de su alimentacién, como
la cebada, a pesar de que esa persona en concreto no acostumbre a

72°8% En consecuencia, 1MywnT 13
A7 "X 1272 ya que se calcula el
valor del provecho que tuvo el animal
en funcion del costo de una comida
propia de su alimentacién...

A% Y17 937 Y2 N Do AN ... si el
animal comié trigo o cualquier otro
alimento que lo perjudica, n7 X%7
alimento del cual no tiene provecho,
0°277 MY 7Mvs el duefio esta exento
de pagar si su animal comié en el
dominio publico.

simnn Fn lac cercaniac (hataiiima)

darle mds que heno y paja. Y la base de cdlculo es la cantidad de cebada
que suele darle una persona que si acostumbra a alimentar a su animal
con cebada. Ademds, se toma en cuenta que las personas que no estan
acostumbradas a darles de comer cebada a sus animales, s6lo estarian
dispuestas a comprarla a precio barato, por lo que se debe calcular el
costo de esa cebada a precio bajo®. m71D A% ¥77 927 X PUR AR 72Dy
En consecuencia, dado que se calcula el valor del provecho que tuvo
el animal en funcién del costo de una comida apropiada para €l, si el
animal comié en el dominio ptublico trigo o cualquier otro alimento
que lo perjudica, su duefio esta exento de pagar, ya que el animal no
tiene provecho de esa comida».

It Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemara presenta” hasta “La Guemara introduce un tema nuevo”.
: Z éPara qué cita la Guemara estas Baraitot?

Objetivo:
Entender la estructura de la
Guemara.

Para traer pruebas en favor de cada una de las opiniones.

: ; ¢ Qué aprendemos de las Baraitot citadas en favor de cada una de las opiniones?

Objetivo:

G eLa Baraita citada en favor de Rabba nos ensena que el duefo del animal paga la cebada

ingerida conforme al valor de la paja y el heno.

eLa Baraita citada en favor de Rava nos ensefia que el pago de la cebada se calcula segtin lo que las personas estan dispuestas
a pagar por una mejor alimentacién de su animal --aunque no sea la habitual-- que es un tercio menos que el precio de
mercado. También concluimos que la cantidad de cebada que tiene que pagar el dueno del animal se calcula segin la
cantidad que usualmente se le da de comer y no segtn lo que el animal haya comido, por lo que incluso si el animal comié
una cantidad mayor el duefio no paga mas que lo usual.

Mas si el animal comi6 trigo, el duefo no tiene que pagar nada, pues el trigo no beneficia al animal sino que lo perjudica, y
nadie estd dispuesto a pagar por algo que perjudica a su animal.
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Segun la primera Baraitd, la de Rabi Shimén, si el animal comié trigo, sel duefio tiene que
pagar segtin el precio de la paja y heno o no?

iClaro que no! La primera Baraita también estd de acuerdo con que un alimento que
perjudica al animal no se considera un beneficio y que en tal caso el duefo del animal no
debe pagar. S6lo que la Baraita se centr6 en ensefiarnos que aun si el animal comié cebada

calculamos el pago segtn el precio del heno y la paja.

It Instrucciones:
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Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemara introduce” hasta “La Guemara continta con el relato”.

xmn2 En las cercanias (betejuma).
X129 921w 11%3x 2177 077 X2 No estabas
cerca de nosotros, como para poder
venir al Bet Hamidrash. XyInx Xuw?
©ITT 1722 Xn2 Otra explicacion:
betejuma  significa en el Bet
Hamidrash. *nynv jiwx1 Y la primera
es la que escuché de mis maestros.

13°073 °27 Esta es la version correcta:
K23 RIINY N2VR RPT IIND KON
791 XY 711 7303 NP 77?72y ’Y7 Si
decimos que se trata de una casa
que no esta destinada al alquiler y de
un hombre que de todas formas no
habria alquilado una casa, “este no
se beneficia y aquel no sufre ningtin
perjuicio”. 13n? T3y X27 Un hombre
que no hubiera alquilado una casa: 1
NN 9Py My PR 30 AN Y este
que habité en aquella casa de otro,
no tiene que alquilar casas, 181 0%
nx 22 % v X Yxwn? oona i debido
a que dispone de casas que puede
tomar prestadas o simplemente tiene
otra casa de su propiedad.

mim3 X9 71 Este no se beneficia de los
bienes de su préjimo ™% *maw x77
oin20°n2 pues dispone de casas en las
que puede vivir gratis.

7en X% 71 Y aquel no sufre ningin
perjuicio, X1x? xp”p X? X7 pues
esta casa no esta destinada al alquiler.
7097 XO'WD Y, por lo tanto, es obvio
que en un caso asi el que vivi6 en esta
casa esté exento de pagar.

La Guemard introduce un tema nuevo de debate relacionado con el anterior:
scudnto se debe pagar cuando alguien tiene provecho de los bienes de su préjimo?
X2 92 e % X701 27 9°% "y Le dijo Rav Jisda a Rami bar Jama: nm 8%
N2ITN2 KNN3 722 No estuviste con nosotros anoche en las cercanias de
la ciudad, ®m»oyn 9% j2 XwanT cuando nos surgié una duda excelente.
Ty Le dijo Rami bar Jama a Rav Jisda: xn»9yn 9 xn ;Cudl es esa duda
excelente? ™%y Le dijo Rav Jisda: ¥ mibynb 9% inyTd 85w 9920 7802 970
PIs PR INDY El que habita en la casa de su préjimo, sin su conocimiento’,
durante cierto tiempo, ;debe pagarle un alquiler o no debe pagarle nada?

La Guemard indaga cudl fue el caso exacto que fue sometido a debate:

m7 *2°0 (Cudl es el caso en cuestion? RND X©WP NPT N2 XWOR
23m% T2y XY7 X723 Si decimos que se trata de una casa que no estd
destinada a alquiler y de un hombre que, de todas formas, no habria
alquilado una casa para vivir, porque es alguien que puede conseguir
facilmente una prestada o porque ya es propietario de una, 7333 X% 17
9on X% AN en un caso asi se considera que este no se beneficia de los
bienes de su préjimo, ya que no se ahorré dinero por habitar en la casa
de otro, pues dispone de un lugar donde vivir sin necesidad de pagar;
y aquel no sufre ningin perjuicio por el hecho de que un extrafio haya
ocupado una casa suya, ya que no la alquila; y, por lo tanto, es obvio
que el ocupante estd exento de pagarle un alquiler. La Guemard continiia
indagando: 3w TIYT K12 RPRY XDPT 303 XYX Y si se trata de una
casa que estd destinada al alquiler y de un hombre que, de no haber
ocupado esa casa, habria alquilado una casa donde vivir, 997 77 7303 7
en un caso asi, se considera que este se beneficia de los bienes de su
préjimo, pues se ahorré el alquiler de la casa que habria tenido que
alquilar, de no haber ocupado la casa de otro; y aquel sufre un perjuicio
porque no pudo alquilar su casa mientras el ocupante estuvo alojado en
ella; y, por lo tanto, es obvio que queda obligado a pagarle un alquiler.

Y TRYT 8123 NEKY N 8T Una
casa que no estd destinada al
alquiler y de un hombre que, de
no haber ocupado una casa ajena,
habria alquilado una casa, % ma1
100 X? M I 71 que es un caso en el
que éste se beneficia de los bienes de
su préjimo, y aquel (el propietario) no
sufre ningdn perjuicio.

7'n7en 82 ;Qué perjuicio te causé,
n13In X% 27 1XP2 X7 si de todas formas
td no la alquilas?

La Guemard finalmente expone cudl es el caso: 73R Xp»p RPT 1303 X213 KD
921% 72y7 X733 No fue necesario plantear esa duda sino tnicamente
para el caso de una casa que no esta destinada al alquiler y de un
hombre que, de no haber ocupado una casa ajena, habria alquilado
una casa para vivir, que es un caso en el que este se beneficia de los
bienes de su préjimo, al ahorrarse el alquiler de la casa que necesita para
vivir, y aquel (el propietario) no sufre ningtn perjuicio por ello, pues
no la alquila®. *s» En un caso asi, se preguntaron los Sabios en el Bet
Hamidrash ;cudl es la ley? ;El que habité esa casa ajena debe pagarle
un alquiler al propietario o no? La Guemard presenta los motivos que dieron
origen a la duda: PR7OR XD Y MR ¥ ;Acaso le puede decir el ocupante
al duefio de la casa: “;Qué perjuicio te causé? ;Si de todas formas no
alquilas esta casa! Y, a pesar de que la casa es tuya, ;por qué habria de
pagarte por un beneficio que no te causé ninguna pérdida?™”. Xub7iX
TN *¥m ;O quiza el duefio de la casa puede alegar:

MR 87 “jHe aqui que te beneficiaste de un bien que me pertenece!

”

Porque si no hubieras ocupado mi casa, habrias tenido que alquilar otra”".




S 5. $Qué significa “mmim”, y qué significa “von m”?

o“mmm” significa que la persona se estd beneficiando de los bienes del companero.

*“qonm” significa que el duefio de los bienes sufre un perjuicio.

Senale un caso en el que esté claro que la persona debe de pagar por el uso de las pertenencias
del compariero.

En el caso de un extrafio que habita cierta casa que otro tiene disponible para alquilar, y que de

no haberla ocupado tendria que pagar para alquilarse una vivienda. En tal caso esta claro que el

extrafio debe pagarle al dueno, pues lo esta perjudicando a la vez que esta beneficiandose de la
propiedad.

TOSAFOT

Si el dueno del apartamento se enterara de la estadia del extrafio solo a la manana siguiente, todo
indica que el extraio no estaria perjudicandolo, ya que seguramente el duefio intenté alquilar el
apartamento la noche anterior y no lo consiguié. En un caso como tal, ;el extraiio deberia pagar?

Objetivo:
Estimular el razonamiento.

I‘ Instrucciones:

X

En un caso asf, se considera que este se beneficiade  “on M MM ﬂ T
los bienes de su préjimo, pues se ahorro el alquiler /

de la casa se otro; y aquel sufre un perjuicio porque no pudo alquilar su
casa mientras el ocupante estuvo alojado en ella; y, por lo tanto, es obvio
que queda obligado a pagarle un alquiler.

EI Tosafot aclara por qué aquel sufre un perjuicio:

M3 TR 77 DX X1 oy 997 El propietario sufre un perjuicio, ya que
todo el tiempo que las personas ven a este extrafio parado en su casa
9°5win® b owpan PR no buscan alquilarsela a este.

El Tosafot explica que el dafio que causa este ocupante no es tinicamente si el dueno esta al
tanto de su ocupacion, sino incluso en caso de no saber nada al respecto, ya que puede que
haya personas interesadas en alquilar la casa, quienes al ver que ya esta ocupada dejan de
buscar al duerio.

25



Indique un caso en el que esta claro que la persona no tiene que pagar por el uso de las
pertenencias de su compariero.

En el caso de un extraino que habita la casa de otro que no estd disponible para alquiler,
y tratdndose de un extrano que no necesita de esta casa para vivir, ya que dispone de
otra. En tal caso esta claro que el extraio no tiene que pagar por su estadia, ya que no se
beneficié de la casa y tampoco perjudicé a nadie.

9 s Qué significa “x13 X»”?

Objetivo: Significa que no es necesario plantearse esta duda de “xn»%yn” en los casos que trajimos
Aclarar el concepto. anteriormente, ya que en ellos estd claro cual es la ley, sino que la duda se suscita en el
caso que La Guemard seguidamente nos presenta.

1 O Cudl es el caso de este “xn»%yn *>n”. Explique los dos lados de la duda.

Esta duda de “xn»%yn” se suscita en el caso de un extrafio que habita una propiedad que
no esta para alquilarse y se beneficia de ella, ya que se ahorra el alquiler que deberia
pagar en cualquier otro sitio.

BABA KAMA 20B

GUEMARA
|" Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemaré desde “La Guemara continua” hasta “La Guemara rechaza”.
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La Guemard continiia con el relato de la conversacion entre Rav Jisda y Rami
bar Jama:

79 R Le dijo Ramibar Jama a Rav Jisda: ®3ynnn Larespuesta a esa
pregunta es algo que se ve en una Mishna. Le preguntd Rav [isda: 103
¢Qué Mishna? *% wpwn o% »% mx Le dijo Rami bar Jama: Cuando me
sirvas y me atiendas, aunque sea una vez, te diré a qué Mishnd me
refiero? 7% 399 7170 YW Tomo Rav Jisda su paiiuelo, y se lo doblé a
Rami bar Jama en un gesto de servicio. Continiia la Guemard con el relato:
™% M8 Le dijo Rami Bar Jama: nvmaw mw nabwn nans o8 La Mishnd a
la que me refiero es esta: «Y, no obstante, si el animal que comié en el
dominio publico tuvo provecho de lo que se comid, su duefio debe pagar
el valor del provecho que el animal tuvo»®. Vemos de esta Mishnd que
el duefio del animal debe pagar, a pesar de que el duefio de los frutos los
dej6 en el dominio pblico y el provecho que tuvo el animal no le causé
ningtin perjuicio, con lo cual se deduce que si este se beneficia de los
bienes de su préjimo y aquel (el propietario) no sufre ningdn perjuicio
por ello, el que se haya beneficiado debe pagar.

U TUcra Pour mr Casda, § Py 4ny $ip

habrias tenido que alquilar otra!”.

5 wnwn % Cuando me sirvas.
T2 WX X YW wnYnYs Cuando me
sirvas una vez te diré a qué Mishnd
me refiero.

X170 7% 772 Le doblé el panuelo.
9w 910 12 %9 Le doblé su pauelo, a
Rami bar Jama.

iy o mebwn Debe pagar el
valor del provecho. m¥i1 102 Xwbx
P18 Vemos de la Mishnd que nos
guiamos por el beneficio y éste debe
ser reembolsado, aunque la persona
esté exenta de pagar los dafos de
diente que causa su animal en el
dominio publico.

Y0 7 m7 87123 El hombre al que
el Senor del Mundo le brinda Su
avuda. Xn732°n7 Rami bar lama




1 1 Cuando Rami bar jama le pidié a Rav Jisda que hiciera algo por él a cambio de la respuesta,
scual era su intencion? ;Acaso Rami Bar Jama le estaba cobrando a Rav Jisda por estudiar
Tora?

Objetivo: Un alumno que se somete a su maestro aprende mejor, ya que si le cuesta comprender

Aclarar que toda accion que una ensenanza atribuye la dificultad a su falta de comprension y no a un error por parte
los sabios llevan a cabo tiene del maestro

un significado. . L . .
& Rami Bar Jama le puso como condicion a Rav Jisda que lo sirviera, para de alguna forma
someter a Rav Jisda colocandolo por debajo de él pues de esa forma comprenderia mejor
su ensefanza.

Indique si segiin Rami Bar Jama “qon X% i mm m” es 20 o Mwe. Sefale asimismo en qué Rami
Bar Jama basa su opinién.

Objetivo: Rami Bar Jama sostiene que “1on X2 i mm1 m”es 21 basandose en la Mishna.
Sintetizar.

¢§Como Rami bar jama deduce a partir de la Mishna que en el caso de 7on X% m mm o7 hay
obligacion de pagar?

Objetivo: La Mishna dice que si un animal dafi6 en el recinto publico, el duefio no debe pagar mas

Sintetizar. que el provecho obtenido con el dafo. Pese a tratarse de un caso de 1on X% 7 73m 75, vemos
que se debe pagar el provecho obtenido. Rami Bar Jama deduce de aqui que en el caso
de 1on X% n mm 7 hay obligacion de pagar.

1 1 ;Se le ocurre alguna forma de refutar la prueba de Rami Bar Jama?

Dejar que piensen, y una vez que respondan pedir que contindien con la Guemard y asi
ver si concuerda con sus respuestas.

I‘— Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemard rechaza” hasta “Ante el argumento”.

dayuud, NO1 2007 Kamrvar jama. |
La Guemard rechaza la prueba de Rami bar Jama:
N7 X7 23 YY nx7 Pues a pesar de

X327 R Dijo Rava, refiriéndose a Rami bar Jama: w31 &%) ¥9n 8% nn2 que no se parece [y Y2 XA el

P70 BT 8123 jCudn tranquilo y seguro estd, y no se enferma ni se  caso que fue objeto de la pregunta al

preocupa por cualquier mal que le pueda sobrevenir, el hombre al  caso de la Mishnd.

que el Sefior del Mundo le brinda Su ayuda*, como a Rami bar Jama! nowp Se lo acepté v x7om 21 Rav

mp 3R PRYIMEY 19T KT 33 Y 8T Pues a pesar de que no se parece  jisda de ¢, de Rami bar Jama;

el caso planteado por Rav Jisda al caso de la Mishnd, Rav Jisda se = >7» manix x21 y no le planteé la més

lo acepté a Rami bar Jama como prueba; 7om 1) 7333 7y 83 porque ~ Minima dificultad a la prueba que

este, el caso de la Mishn4, es un caso en que “este se beneficia de los ~ Prese"®:

bienes de su préjimo y aquel (el propietario) sufre un perjuicio por > 9pow Esta renunciando a su

ello”, dado que el duefio del animal se ahorr el dinero que le hubiera ~ propiedad, TR en X2y, por lo

costado alimentar a su animal y el duefio de las frutas se quedé sin ellas; '@, o perdié nada, max? 1910 X7
5 . . . pues su final es echarse a perder.

N7 707 XY 711 7303 77 XM mientras que éste, el caso de Rav Jisda, es un

caso en que “este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el

propietario) no sufre ningiin perjuicio por ello”, debido a que el ocupante de la casa se ahorr6 el dinero

del alquiler y el propietario, por no alquilar esa casa, no sufrié ningtin perjuicio.
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I S sComo cual de las siguientes categorias Rava clasifica la Mishnaz?:
o K7 M M T e
Jom AN M T

Objetivo: l Rava sostiene que la Mishna esta hablando sobre un caso de “sonanmmm”, pues el duefio
Sintetizar y repasar los de las frutas se perjudica por causa del animal.
conceptos.

I 6 éPor qué Rami Bar Jama entendio que el caso es “1on X% 7 7311 M”72 ;Acaso no tomo
en cuenta la realidad, que en el caso de la Mishna es “on nn mm m”?

Objetivo:

Aclarar que todo lo que

se dice en la Guemara fue
cuidadosamente analizado

y que no es posible que un
Emora se confunda en algo tan
ilégico.

Dejar que piensen, y una vez que respondan pedir que continden con la Guemara y asi
ver si concuerda con sus respuestas.

It Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “Ante el argumento” hasta “La Guemara intenta de nuevo”.

Ante el argumento de Rava, la Guemard pregunta:

x»r92°»7 Y Rami bar Jama, ;qué opina? jAparentemente en el caso de la Mishnd, el duefio de las frutas si
sufrié un perjuicio! Contesta la Guemard: 7% 9pp1 *1pDR 0297 MY 2 nirpono Elsostiene que, normalmente,
quien deja las frutas en el dominio piblico esta renunciando a su propiedad, ya que es consciente de
que el trafico de gente y animales las van a estropear, y por eso se considera que el duefio de las frutas

no sufrié un perjuicio®. Y si, a pesar de ello, la Mishnd establece que el = vnimn whwn Por tres lados. miw
duefio del animal debe pagar el valor del provecho que tuvo su animal, = Z?0» 1Wpw 7T 3% nivw vow Ny 12
significa que cuando “este se beneficia y aquel no sufre ningun perjuicio ~ "™ Pues Reuven tenia tres campos

s . colindantes con el campo de Shimon,
por ello”, el que tuvo el provecho queda obligado a pagar. en tres de sus direcciones.
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TOSAFOT
|" Instrucciones:

2@ Leerenvoz baja el Tosafot bajo el titulo “El sostiene que, etc...

”

El sostiene que, normalmente, quien que % WE’?’?’W 1 PD N

deja las frutas en el dominio publico esta
renunciando a su propiedad.

Aclara el Tosafot:

"n3? X% No del todo renuncia a la propiedad de esas frutas, DX }2 DXY
ohwn X2 MM v ya que, si fuera asi, incluso por el provecho que
obtuvo no tendria que pagar, ya que las frutas dejaron de pertenecerle.
oo WRDD KXPX Mas bien, la Guemard quiere decir que pierde la
esperanza de recuperarlas, 7y ©7°%Y D077 D3 NRNR VRPN 20
nInIY 1 TP I XYW porque piensa que se van a estropear a causa
del namero de gente que pisa sobre ellas, hasta el punto de dejar de
valer siquiera lo que vale el provecho que tuvo el animal. Y por eso se
considera que el duefio de las frutas no sufre ningtn perjuicio y Rami
bar Jama entiende que es un caso de “este se beneficia de los bienes de
su préjimo y aquel no sufre ningtin perjuicio por ello”.

1 sQué viene a aclarar el Tosafot con este comentario?

Objetivo: El Tosafot tenia la pregunta de que si el dueno de las frutas hace “Hefker” las frutas, entonces
preg q

Dar a entender que los scomo la Mishna dice que el duefio del animal debe pagar el equivalente al provecho

comentaristas explican
la Guemara después de
un detenido y profundo
andlisis, y que en todo lo
que dicen subyace algo
que los llevé a hacer la
afirmacion en cuestion.

obtenido, si las frutas no le pertenecen a nadie? En respuesta a ello el Tosafot aclara que en
realidad la Guemard no se refirié a un Hefker absoluto.

1 7 Resuma la postura de Rami Bar Jama y Rava respecto a xn»oyn "> n.

?biet_"""-' , Rava sostiene que la duda de la Guemara no se puede solucionar a partir de la Mishna
intetizary memorizar. que cité Rami Bar Jama pues esta habla de un caso de “son i mmm”, ya que el duefio de
las frutas las pierde, en donde indudablemente el duefio del animal debe pagar.

Seglin Rami Bar Jama, no obstante, si hay prueba de la Mishna para decir que “x> i mm
2»nAon”, ya que el duefio de las frutas al dejarlas en un recinto publico esta renunciando
a estas, y por consiguiente no se considera “1on” cuando el animal las dafa. De todos
modos la Mishna nos dice que el duefio del animal tiene que pagar. Vemos de aqui que
“271 900 X2 An .
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Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemara intenta de nuevo” hasta “La Guemara rechaza la

prueba”..

La Guemard intenta de nuevo resolver la duda:

1N Se ensefi6 en una Mishnd® vpinm whwn an ppa «El que
circunda el campo de su préjimo con sus campos, por tres lados —o
sea, es propietario de tres campos y cada campo linda con uno de los
lados del campo del vecino, el cual se encuentra en medio de todos
ellos— mwbws nRY 7BWI NXY BIWNID DX 919 y, tras vallar los lindes
exteriores de esos tres campos, con el fin de evitar que entren animales
ajenos y le dafien la cosecha, fue y vallé el primer lado colindante
con el campo interior para evitar que su vecino lo observe’; y después
vall6 el segundo lado y, finalmente, el tercero, INIX 1"2°m» PR en un
caso asi, no le imponemos la obligacién de pagar la mitad del costo
del vallado al duefio del campo interior, pues, por un lado, se trata de
un lugar en el que no se acostumbré a cercar los campos para evitar
que uno observe lo que hace el otro o evitar que observe su cosecha,
y ningtin vecino puede obligar al otro a compartir con €l los gastos de
construccion de este tipo de vallado® y, por otro lado, tampoco se le
puede obligar a pagar por el beneficio que obtuvo, porque ese vallado
no es de ninguna utilidad para él, ya que no evita que otros lo observen,
al tenerlo todavia abierto por el cuarto lado». inix P2asm my29 83 De
lo que se entiende que si el duefio de los campos exteriores tuviera un
cuarto campo colindante con el del vecino interior y también vallara el
cuarto lado, se le obligaria al duefio del campo interior a pagar su parte
del valor total del vallado, 2°m99n 8% 751 7303 75 73w ¥ vy se deduce de
ello que “si este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el
propietario) no sufre ningiin perjuicio por ello”, el beneficiado queda
obligado a indemnizar al propietario, ya que, por una parte, el duefio del
campo interior se beneficia del vallado, al quedar su campo totalmente
protegido del dafio que le puede causar su vecino al observarlo; y, por
otra, el duefio del campo exterior no sufre ningtn perjuicio, dado que él
también necesita del vallado para protegerse de ese tipo de dafio; y, sin
embargo, se entiende de la Mishnd que el beneficiado debe compartir
los gastos de construccién del vallado®. La Guemard rechaza la prueba:

Y vallé pmo miwxm oy 2Ry
1ynw n1v? Reuven el primer lado
colindante con el campo de Shimon,
NivRaa INY? 12 19 P niNen nizan 12
ademads de las vallas exteriores que ya
tenia construidas entre él, y el resto
de los campos del valle.

Y s X1 Y después vallo
el segundo lado y, finalmente, el
tercero. N2 De esta forma: (ver en
dibujo en la edicion Vilna)

iR Pamn P8 No le imponemos la
obligacion de pagar. 1iypw nx P Py
o172 No obligamos a Shimon a pagar
nadadeloquegastéReuvenenelvallado,
2 I8 K07 pues jde qué le sirve ese
vallado? my27 781 Amn2 M1W *13 ;Si su
campo sigue abierto por el cuarto lado!

mya1 K87 De lo que se entiende que
si también vallara el cuarto. ox x7
niTY AY2IX 1877 1 7 se entiende que
si Reuven tuviera cuatro campos v27xn
177 11w 2@ ninm por los cuatro lados
del campo de Shimon, y los vallara,
quedando el campo interior totalmente
protegido, P?n nX nn? 1iyRY NX PRm
TR 1w nwion Msmna obligariamos
a Shimon a entregar su parte del costo
de las vallas interiores que hay entre él
y Reuven.

mmnr Este se beneficia, vnw Shimon.

Tenx>7n Y aquel no sufre un perjuicio,
72X7 Reuven, 170 1737 12 U2 00 pues
él tiene que vallar su campo para
evitar que resulte dafiado.

1 8 Indique donde acaban las palabras de la Mishna y explique el caso presentado en esta.

Objetivo:

Sintetizar. Recalcar en
dénde terminan las citas
hechas en la Guemara
y en donde empieza el
andlisis de esta.

La Mishna habla de una persona —que llamaremos Reuvén— que tiene tres campos que
rodean el campo de su vecino Shimén y que para procurar mayor privacidad quiere construir
una cerca que separe sus campos del de Shimén. En tal caso, la Halajd estipula que Shimén no
tiene la obligacién de participar en el gasto del cerco, pues, al estar abierto por el cuarto lado,
no se beneficia de este pues no le ofrece privacidad.
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Objetivo:
Sintetizar.

;Qué intenta deducir la Guemara de la Mishna?

La Guemard deduce de la Mishna que si Reuvén construyera una cuarta cerca alrededor
del campo de Shimén, con lo que indudablemente este se beneficiaria con el cerco por la

privacidad que le proporciona, estaria obligado a participar en los gastos de la cerca pese a que
cercar los campos no constituye una practica comin. Vemos de aqui que “2»n7on X2 i mmm”.

RASHI
|" Instrucciones:

Leer en voz baja el Rashi bajo el titulo “my»21 87"

r )T 4 r
puede obligar a pagar por el beneficio que obtuvo, porque ese vallado
no es de ninguna utilidad para él, ya que no evita que otros lo observen,
al tenerlo todavia abierto por el cuarto lado». inix 1°2'm% M¥°39 83 De
lo que se entiende que si el duefio de los campos exteriores tuviera un
cuarto campo colindante con el del vecino interior y también vallara el
cuarto lado, se le obligaria al duefio del campo interior a pagar su parte
del valor total del vallado, 221900 8 771 7333 77 73 yow v se deduce de
ello que “si este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el
propietario) no sufre ningiin perjuicio por ello”, el beneficiado queda
obligado aindemnizar al propietario, ya que, por una parte, el duefio del
campo interior se beneficia del vallado, al quedar su campo totalmente
protegido del dafio que le puede causar su vecino al observarlo; y, por

campo sigue abierto por el cuarto lado!

ny>371 87 De lo que se entiende que
si también vallara el cuarto. ox X7
NiT Y2 1PR77 12 177 se entiende que
si Reuven tuviera cuatro campos y21x8n
1713 1B Y@ nima por los cuatro lados
del campo de Shimon, y los vallara,
quedando el campo interior totalmente
protegido, iP?n nx nn? jiyey Ny pam
T2IRT? W npion nisma obligariamos
a Shimon a entregar su parte del costo
de las vallas interiores que hay entre él
y Reuven.

mmmr Fste se heneficia. 1ivnw Shimon. |

B

Objetivo:

Hacer que se preste
atencion a la informacion
aparentemente innecesaria
que Rashi escribe.

éAcaso Rashi dice lo mismo que la Guemara o afiade algtin detalle?

Prestar atencion a que la Guemard Gnicamente dijo: que se entiende de la Mishna que si
Reuvén construyese una cuarta cerca que rodeara el campo de Shimén por el cuarto lado,
este tendria que pagar; mas Rashi agrego que Reuvén tenia un cuarto campo lindante al de
Shimén por ese lado y la cerca separaba entre ellos.

Segtin Rashi ;Acaso si Reuvén solo construyera una cuarta cerca en el campo de Shimon sin
tener de ese lado campo alguno, estaria Shimon exento de pagar?

De ser que Reuvén no poseyera un cuarto campo rodeando al de Shimén, la Guemara no
podria traer pruebas para resolver la duda respecto a “1on %2 im mm a1, ya que, al construir
ese cuarto cerco, Reuvén lo estaria haciendo especialmente para Shimoén y se consideraria
un caso de “1onmmmm” lo cual esta claro que tiene que pagar; mas no habria prueba para
un caso de “7on 8> M mm .

Debido a esto, Rashi explica el caso diciendo que Reuvén tenia un cuarto campo, de manera
que, al cercar el cuarto lado del campo de Shimén, también Reuvén estaria obteniendo
provecho del cerco, y entonces este seria un caso de “1on X2 7m mmm”, a partir del que la
Guemara podria traer prueba.

31



Leer en voz baja desde “La Guemara rechaza la prueba” hasta

7

“La Guemara trata otra vez”.

La Guemard rechaza la prueba: X710 Xp'p ¥ 1173 AR 72 787 007 3xw Es
diferente alli, en el caso del campo, porque el que vall6 el campo de
su vecino por los cuatro lados le puede decir: “Tt me causaste hacer
un vallado adicional, porque si tu campo no estuviera dentro del mio,
el vallado exterior habria sido suficiente” y, por lo tanto, se considera
un caso de “este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el
propietario) sufre un perjuicio por ello”, en el cual es obvio que se debe
reembolsar al propietario el beneficio obtenido.

x7n’ 8P Un vallado adicional.
PRITY P2 1IYRY YW AT P X7 Pues si
no fuera porque esta el campo de
Shimon en medio de sus campos, "7
niivn niznna % °30 le habria bastado
con las vallas exteriores, 1niTy 22 1
>3y con ello habrian quedado todos
sus campos perfectamente cercados.
2w X371 700 7277 y por lo tanto el
propietario del campo exterior sufre un

: ! O Explique en qué consiste el rechazo de la Guemara.

Objetivo: La Guemara refuta la prueba y dice que este es un caso de sonan i, ya que, al fin de cuentas,
pese a no acostumbrarse a cercar los campos, Reuvén resulté perjudicado por causa de Shimén,
y cuando Shimén se beneficia del vallado es considerado un “beneficio” que “conlleva un
perjuicio”, en otras palabras “son i mmm”, situacion en que la persona claramente es “a»n”.

Sintetizar.

Sin embargo, respecto al caso de “1on x? i mmm”, la duda sigue en pie.

TOSAFOT

En esta Guemara encontramos dos opiniones en los Rishonim que difieren entre si: la de Rashi'y la

del Tosafot.

La de Rashi es tal como explicamos hasta ahora: que la Guemara habla de cercas que separan los

campos de dos vecinos. La del Tosafot la veremos a continuacion.

It Instrucciones:

b G Leer en voz baja el Tosafot bajo el titulo “Ti me obligaste a hacer un vallado adicional”.
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Td me obligaste a hacer un vallado X7'I° XDR73 2 NBI3 nN
adicional. R

NP3 BRI PIW 9732 00T YW 0uRa wIp 30 De la explicacion de
Rashi se entiende que la Mishnd se refiere al vallado que hay entre su
campo —el campo de la persona que rodea a su préjimo— y el campo
del que esta circundado por su vecino.

El Tosafot plantea una dificultad a la explicaciéon de Rashi:

9OR PR TN RT D W 2T WY Y esa explicacion no se entiende, pues
por qué se va considerar ese un caso de “este se beneficia y aquel no
sufre ningin perjuicio”, »DiT "2 P°ODI% KYX Nyl KD 9737 INIX Do NI
NP3 7Y si todo ese vallado, el duefo del campo exterior no lo edificd
sino para separar entre sus campos y el campo del que esta circundado
y éste le causé definitivamente un perjuicio. DRI DR MY 7Y DT TN
nR°33 71 92 %% Y, ademads, segin la explicacion de Rashi, debi6 haberle
dicho “tt me obligaste a hacer todo este vallado”, y»wn Xn'n® X9
N2y Y oMY pues la expresion “vallado adicional” da a entender que
le hizo incrementar el vallado, y no que lo construy6 todo por su causa.

El Tosafot expone su opinion:

7R NIMT IY2IRT 2°20 PINanY XT3 K98 Mas bien, yo opino que el duefio
de los campos exteriores cerco sus campos por la parte de afuera, por
los cuatros lados. *X72 90i° D373 NP7 YEBNT BTY NDORY DD KPD° RDPT
Y es un “vallado adicional” porque, debido al campo que se encuentra
adentro, el campo exterior abarca mds superficie y los lindes son mayores,
por lo que el vallado debe ser mayor de lo debido si lo comparamos
con lo que se tendria que vallar en caso de no tener un campo dentro
del suyo.

2 éCuales son las dos preguntas del Tosafot a Rashi?
Objetivo: eDe ser como la explicacion de Rashi, ;de qué forma la Guemara entiende en un principio que
sintetizar. se estd hablando de un caso de 7on X% i mm i, si estd claro que el causante de que Reuvén

construyera todas esas cercas es su vecino Shimén, quien esta perjudicando a Reuvén?

*De ser como la explicacién de Rashi, la Guemard tendria que haber empleado otro lenguaje. La Guemara dice que una
situacion como tal constituye un caso de “son ammm m”, ya que Reuvén bien le puede decir a Shimén: “Td causaste que
debiera construir un vallado adicional”. Y segin Rashi, la Guemara tendria que decir: “Td me obligaste a hacer todo este
vallado”, ya que el cerco completo se construyd por causa de Shimén y no solamente una parte “adicional” del cerco.
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ésComo el Tosafot explica la Guemara en base a estas preguntas?

Objetivo:
sintetizar y aplicar la
informacion en la Guemara.

El Tosafot explica que la Guemara se refiere a un cerco exterior que Reuvén construy6 para
separar entre sus campos y el recinto publico para mantenerse a resguardo de cualquier dafo.
Reuvén quiere reclamarle a Shimén que aporte parte del gasto del cerco, ya que también
Shimén se beneficia de su De esta manera el Tosafot concuerda con el lenguaje utilizado por
la Guemard, ya que segtn la explicacion de Tosafot bien puede emplearse el término “vallado adicional”, pues la demanda
de Reuvén es que Shimoén pague por el radio adicional de vallado que Reuvén necesité construir (ya que de no haber estado
Shimén ocupando el espacio de en medio, el radio de Reuvén seria menor y consecuentemente también el cerco).

Igualmente queda resuelta la primera pregunta del Tosafot, ya que en un caso como tal se entiende perfectamente que la
Guemara haya considerado que estamos hablando de un caso de “on x> i mm ", pues de todos modos Reuvén tenia que
vallar sus campos para mantenerse resguardado de todo dafio, y el hecho de que haya tenido que cercar un radio mayor no
resulta relevante.

4

sComo responderia Rashi a la primera pregunta del Tosafot?

Objetivo:

Aclarar que Rashi, al

decir lo que dijo, tenia
presentes todas las
dificultades indicadas, y, por
consiguiente, si de todos
modos explicé el asunto de

El Rambaén, en defensa de Rashi, explica que la Guemara habla de un caso en que la costumbre
no era cercar los campos. Debido a ello, en un principio la Guemara entendié que se esta
hablando de un caso de 7on 8?2 immm i, ya que el vecino no tiene ningln deber de cercar sus
campos, y esta persona es quien desea hacerlo. Sin embargo, la Guemara concluye que pese

a no acostumbrarse a cercar los campos, una vez cercados se considera 7on i mm T, ya que el
vecino obtiene provecho, y de no ser por él, la persona no habria necesitado cercar sus campos.

la manera en que lo hizo,
eso significa que tuvo sus
motivos para ello.

GUEMARA
|" Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “La Guemard trata otra vez” hasta “Rechaza la Guemara”.

La Guemard trata otra vez de resolver la duda que expuso Rav Jisda:

yuY 8D Veny escucha la continuacién de esa misma Mishnd y extrae de
ella una solucién: *9¥* *27 1% «Dijo R. Yosi: n°y°277 nX 973 973 0y OX
b2 N PY PYavan Si, tras observar que el propietario del campo exterior
vallé el campo interioz, por tres lados, fue el duefio del campo rodeado
por tres lados y vallé por su cuenta el cuarto lado, le imponemos la
obligacién de pagar su parte de todo el vallado que levant6 su vecino,
o sea, la mitad del costo de las tres vallas construidas anteriormente,
pues, al vallar el cuarto lado, revel6 que el vallado le es til y estd
conforme con el vallado de los otros tres lados». La Guemard infiere
de la Mishnd: 9909 pn 87 7p3 9727 ®oyw El motivo por el cual queda
obligado a pagar el que estd rodeado por el campo exterior es que el
cuarto lado lo cercé el mismo rodeado, de lo que se entiende que,
segtn R. Yosi, si lo hiciera el que rodea el campo interior con sus vallas,
el rodeado estaria exento de pagar; 7902 700 X7 771 7303 77 A YUY ¥ se
deduce de ello que si “este se beneficia de los bienes de su préjimo y
aquel (el propietario) no sufre ningiin perjuicio por ello”, el que se
beneficia esta exento de indemnizar al propietario, ya que, en ese caso,
el duefio del campo interior se beneficia del vallado porque lo tiene
completamente cercado y el duefio del campo exterior no sufre ningtn
perjuicio, porque él también necesita de ese vallado; y aun asf, segtin R.
Yosi, el que se beneficia estd exento de pagar su parte de los gastos de
construccién del vallado™. Rechaza la Guemard: 30 *1°17 77 18T DN7 IR

arrar mm wwmyranm 3y Fo difoaranta alli on ol caca Aol camna narana ol diioia

L r r

perjuicio por su culpa y el propietario
del campo interior debe pagarle su
parte en el costo del vallado.

Y37 R 9T 9@ Ty ox Si fue
el duefo del campo rodeado
tres lados y vallé por su cuenta
el cuarto lado, X171 RyIR 92
JPRY YW iopa P reveld asi que
estd conforme con el vallado que
hizo Reuven, ?>1 nx v%y 0930w
y, en consecuencia, le imponemos
la obligacién de pagar todo el coste;
12187 Y@ nwip nizmn Wowa ipbn nx nn?
o0 sea, lo obligamos a pagar su parte
correspondiente del costo de las tres
vallas interiores que construy6 Reuven.

e 87 De lo que se entiende que si
lo hiciera el que rodea. 7°p» mp 0X X7
AT YRR 238 Y21 ATY MY Es decir:
se entiende que si el que rodea con
su campo comprara un cuarto campo
colindante con el campo de Shimon
y lo vallara, 1iwnw e Shimon estaria
exento de pagar.

R7I7 92 KPWI2 Y 30 7% “A mi me es

suficiente con una proteccién que
cuocte 1in_zirz_ 771 9715 9799 nbYY o NS
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: ! 1 éPara qué ;la Guemara? cita esta Mishna?
I‘ Fijese en el titulo del parrafo.

Objetivo: La Guemard cita una prueba para decir que “Tvn 7on X% 711 737 717

Entender la estructura de

la Guemara.
: ! : ! ¢Cual es la prueba de la Guemara?

?biet_ivo: La Guemara deduce de las palabras de Rabi Yosi que “1mwp Jon 8?2 71 mim 1”7, ya que este opina
intetizar.

que si Shimén construyera la cuarta cerca estaria obligado a pagar por todo, y esto implica que
si la construyese Reuvén, Shimén no tendria que pagar ya que no se acostumbra a vallar los
campos y por tanto es un caso de “Jon X% a1 .

Vemos que “1vo 7on XY m mm m”.

j ! Segun Rabi Yosi, que “1p 1on X2 7 mim m”, spor qué si Shimén construyera la cuarta
cerca tendria que pagar?

It Continte el Tosafot y explique.

Oé/’iiﬁVO-' / el La respuesta es que cuando Shimén construye la cuarta cerca esta demostrando su agrado por
?os‘;fo’;tar a pregunta de las primeras tres cercas que construyé Reuvén, y por lo tanto estd claro que tiene que pagar

por ello.

|‘— Instrucciones:

Leer en voz baja la Guemara desde “Rechaza la Guemard” hasta “La Guemard continua”.

T ) I O . I o 1 N7I7 92 KPLI2 %7 %30 9777 “A mI me es
construccién del vallado. Rechaza la Guemard: 30 117 2 M8TONI XY suficiente con una proteccién que

X717 92 XPwIa*% Es diferente alli, en el caso del campo, porque el duefio cueste un zuz. 173 1137 >3 N> W7 XY
del campo interior le puede decir a su vecino: “A mi me es suficiente  213% *% No tengo medios para V;‘”?"
i6 ; i 1732 °7 30)
con una proteccién que cueste un zuz, como un vallado de espinos €0 una cerca de piedras, 1132 °7 301
L. , . 331 °r3 27207 X717 72 O¥1R y me basta
cuyo coste es minimo” y por eso estd exento de pagarle la mitad del .

. k con un cerca de espinos que cueste un
coste del vallado de piedras. Pero no se puede deducir de este caso que, 7,7 para hacer una separacion entre
en general, si “este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el tiy yo”.
propietario) no sufre ningtn perjuicio por ello”, el que se beneficia estd
exento de pagar.

: ! : ; §Como rechaza la Guemara la prueba?

Objetivo: La Guemara rechaza la prueba ya que podemos decir que lo que deducimos de las palabras de
Sintetizar Rabi Yosi no es que estd totalmente exento de pagar por el cerco construido por Reuvén, sino

que esta exento de pagar todo el valor de este, ya que Shimén le puede decir a Reuvén “A mi
me bastaba con un cerco del valor de un zuz”, es decir, “un cerco mas barato al que td construiste”. Por tanto no tiene que
pagarle seguin el precio del cerco que Reuvén construyo sino segln el precio minimo. Y a eso se refiere Rabi Yosi con que
esta exento de pagar. Sin embargo, no habria prueba para decir que “mo 7on X% 1 mm 7.

™Yy man La casa y su vivienda
superior. X\ 733 Pyw mPym A1 Y 2
Lewni B L}
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CONCEPTOS

Ympoxn es la abreviatura de 17 ynwn xp ki : Literalmente significa, “qué viene a ensefiarnos”. Esta expresién viene por lo
general a procurar cudl es el conocimiento novedoso o la ley novedosa que esta detras de una determinada ley ensefada
por un Tana o un Amord. Normalmente se pregunta esto porque a simple vista no hay ninguna ensenanza novedosa en lo
que fue dicho y es obvio que la ley sea de dicha manera.

Por lo general al final de la explicacién de la Guemara se utilizan las palabras 17 ynwn xp, para recalcar cual fue el
conocimiento que se infiere de la ensefianza, el cual no se podria haber deducido.

1102 XPW 07X 172 1PR1 17102 K7W DTRY o1 “Se beneficia a la persona sin que su consentimiento y no se perjudica a la persona sin
su consentimiento”:

Este concepto fija que una persona puede adquirir algo para alguien, sin que éste Gltimo tenga conocimiento de ello. Y
si la accion que la persona quiere hacer va a producirle algin perjuicio, no podra hacerla sin que esté presente, en otras
palabras, sin su consentimiento.

Los Rishonim discutieron sobre qué principio se basa esta ley. Parte de los Rishonim sostienen que la persona puede
beneficiar a alguien porque es como su emisario. Y a pesar de que la persona a la que se quiere beneficiar no lo nombré su
emisario, hay una presuncion de que con toda seguridad la persona lo habria hecho su emisario para recibir un beneficio.

Por otro lado hay Rishonim que sostienen que no hace falta llegar a la ley del shaliaj (emisario) sino que esta ley es una
ley novedosa que ensend la Tord que dice que en un caso en el que se beneficia no hace falta nombrar ningdn emisario.

Esta ley de zajin la Adam shelo befanav se hace efectiva cuando el beneficiario acept6 el beneficio que le adjudicaron pero
si no, no. Hay Rishonim que explican que si el beneficio es neto, el beneficiario no podra rechazarlo en ningéin momento.

1R om 1R on Este concepto se utiliza cuando se quiere explicar por qué los Sabios tienen el poder de anular cierto edicto
rabinico. La l6gica es muy facil. Siendo que los sabios decretaron un edicto, ellos mismo pueden anularlo cuando les

parezca necesario y oportuno.
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DATOS HISTORICOS

Rav Huna: Fue un Amord de la segunda generacion de Amoraim. Era uno de los principales alumnos de su maestro Rav.
Después de la muerte de su maestro, se mudé a Nahardea para aprender Tora de Shemuel. Al morir Shemuel vuelve a Sura,
su ciudad original, y se convierte en el Rosh Yeshiva, cargo que desempena durante unos cuarenta afios. Ahos mds tarde
muda la Yeshivd a la ciudad de Mata Mejasia. Su Yeshiva fue una de las mas grandes y contaba con mas de ochocientos
alumnos. Fue uno de los Amoraim mas grandes destacado tanto por sus conocimientos como por sus cualidades y santidad.

Rav Yosef: Fue un Amora de la tercera generacién. Entre sus maestros estan Rav Huna y Rav Jisda. Para el puesto de Rosh
Yeshiva de Pumbedita, los Jajamim prefirieron los vastos conocimientos de Rav Yosef (era Ilamado Sinai) a la perspicacia de
Raba. Sin embargo, Rav Yosef renuncio al cargo de Rosh Yeshiva y se lo cedié a Raba. Solo después de la muerte de Raba,
Rav Yosef fue Rosh Yeshiva durante dos afnos. Rav Yosef enfermé y perdié toda la memoria y gran parte de sus conocimientos
de Tora. Abaye, su alumno, le rememoré sus conocimientos estudiando junto con él y recordandole la fuente en la que
baso su ensenanza. Su personalidad se destacaba por su gran humildad y modestia.

Abaye y Rava: Fueron Amoraim de la cuarta generacion.

Abaye y Rava se conocian desde pequenos, fueron juntos al Talmud Tord. Tenian caracteres totalmente distintos. Abaye era
un hombre extrovertido, con gran carisma y fuerza para tratar con los dirigentes de la ciudad, tanto judios como gentiles.
Sin embargo Rava tenia un caracter introvertido integramente dedicado a su Yeshiva y a su casa. Casi no hay una pagina
del Talmud que no los mencione. Ambos fueron dos de los mds grandes Amoraim de todas las épocas.

Abaye fue huérfano desde muy pequeno, y fue criado en la casa de su tio Raba bar Najmani. Raba fue su primer maestro,
mas adelante estudio Tora de Rav Yehuda Bar Yejezkel, Rav Cahana, Rav Sheshet y Rav Yosef. Este Gltimo, fue su principal
maestro el cual le tenfa un gran aprecio. Estaba en contacto con los Amoraim que iban a la tierra de Israel y volvian con
las ensenanzas dichas ahi. Tras la muerte de Rav Yosef fue nombrado Rosh Yeshiva de Pumbedita, cargo que desempena
durante trece afios hasta su muerte.

Rava era hijo de Rav Yosef bar Jama. Estudié corto tiempo con su maestro Rav Huna, después de que éste falleciera estudio
de boca de Rav Yehuda Bar Yejezkel, Rav Jisda y Rav Sheshet. Finalmente estudié de boca de Rav Yosef, al cual considerd
como su principal maestro. Rava abrié una Yeshiva en la cuidad de Mejoza. Después de la muerte de Abaye fue nombrado
Rosh Yeshiva de la ciudad de Pumbedita. Tras el nombramiento decidié mudar la Yeshiva a Mejoza, fusionando la Yeshiva
de Pumbedita con su Yeshiva. Dirigi6é dicha Yeshiva durante catorce afos hasta que fallecié.

[Quiza nuestra Guemara adopto el orden cronolégico para explicar nuestra suguia. Pues primeramente aparece
la opinién de Rav Huna, que era de la segunda generacion. Después aparece la ensenanza de Rav Yosef, Amora
de la tercera generacion. Y sobre su ensenanza sus alumnos, Abaye y Rava, objetaron apoyandose en distintas
fuentes.]
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20B¢ CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

el pecado de meild hasta que no haya habitado debajo de ella (bajo
la piedra o la viga) el tiempo por el cual se pagaria el valor de una
perutdnaix *p by Y XM Hxmw WK .« Y con respecto a esto dijo
Shemuel: Aquello que dice la Mishnd, de que la persona tiene que vivir
bajo la piedra o la viga para incurrir en meild, se refiere inicamente a
un caso en el que la colocé sobre un hueco abierto en el techo. Pero si
la fij6 dentro de la construccién, habrd hecho un cambio significativo
en la piedra o en la viga, cometiendo asi la meildi de inmediato.
delante de R. Yojanan y, tras citar esta Mishnd y exponer la ensefianza
de Shemuel, dijo en nombre de Shemuel: x5w 721 93n2 973 MW DNT
Tty 3% nibya® 393 iy Esto indica que quien habita en la casa de su
préjimo sin su conocimiento, de tal forma que “este se beneficia de
un bien ajeno y aquel no sufre un perjuicio por ello”, debe pagarle un
alquiler, pues la Mishnd establece que la persona que se senté debajo
de una piedra o debajo de una viga consagrada “sin el conocimiento”
del hekdesh® y se benefici6 de ella por el valor de una perutd, cometié
el pecado de meild, a pesar de que éstas no hayan sufrido ningin
deteriorom? pnwn 2 Y R. Yojanan se callé y no le respondié. Tras
relatar lo ocurrido la Guemard explica la confusion que tuvo R. Abahu:
™Y 778 PONYT 130 BN El (R. Abahu) pensé que, por el hecho de haberse
callado, R. Yojanan estuvo de acuerdo con él (con Shemuel), y por eso
R. Abahu dijo en nombre de R. Yojanan que quien habita en la casa de su
préjimo sin su conocimiento, de tal forma que “este se beneficia de los
bienes de su préjimo y aquel no sufre ningtn perjuicio por ello”, debe

BABA KAMA

7298 b By Ay XM Se  refiere
Gnicamente a un caso en el que la
colocé sobre un hueco abierto en
el techo, 1322 A¥2p X?1 y no la fijé en
la construccién, »w M3 X?7 caso en
el que no hubo un cambio en la viga.
Rnn MY 1y Yyn X2 1997 Por lo tanto,
no cometié meild hasta que no haya
habitado bajo ella.

nMmiN nXY Esto  indica, "27 Cmpn
21 7p00 77 del hecho de que en la
Mishna se ensefie que si el tesorero
habité debajo de aquella viga, incurrié
en el pecado de meild, X>w7 23 %y 9%
72Y WIpR NYTH a pesar de que lo hizo
sin el conocimiento del hekdesh.

nym Py e X% wipna En lo que
respecta a un bien consagrado al
hekdesh, no cabe argumentar que
lo usa “sin el conocimiento” de su
duefio, XX 7P2W NYTT pues siempre
esta presente el conocimiento de
Hashem. *»7 nymn 0172 3227 Por lo
tanto, es similar al uso que se hace
de un bien comiin y corriente con el
conocimiento de su dueno.

pagarle un alquiler. x*3x%) Pero no es asi: 73 nawx 8% nuawx realmente R. Yojanan se quedé callado porque
no le hizo caso, n377> pues él entiende el caso de meild expuesto en la Mishnd conforme a la ensefianza de
Rabba, ny7n &% w7pn 031987 pues dijo Rabba: El beneficio que la persona obtiene de algo consagrado al

hekdesh sin el conocimiento de su duefio,

NOTAS

20  Peruta: pequena moneda de cobre. Este valor constituye el importe minimo que puede ser objeto de reclamacién ante un tribunal.

21 Si el propietario de un bien no puede manifestar su oposicién al uso que otro haga de ese bien, se le considera como si no tuviera conocimiento de ese uso
y la falta de oposicion no se puede interpretar como una aceptacién que exima de pago al que la usa. Shemuel entiende que esa es exactamente la situacion
cuando alguien usa un bien consagrado al Bet Hamikdash: Hashem sabe que lo esta usando, pero no manifiesta su oposicion; y, sin embargo, si la persona

lo usa, habrd incurrido en el pecado de meild y deberd indemnizar al Bet Hamikdash y ofrecer un sacrificio.

22 Para incurrir en el pecado de meild, que en esencia consiste en “robar” un bien del Altisimo, la persona debe manipular el objeto consagrado —bien
haciéndole un cambio o bien obteniendo provecho de él— de forma tal que, si ese objeto le perteneciera a una persona comdn y corriente, quedaria obligada
a indemnizarla por su accién. Entonces, si en la Mishna estd escrito que se comete el pecado de meild, significa que, en general, “si este se beneficia de un

bien ajeno y aquel no sufre ningln perjuicio por ello” el beneficiado debe indemnizar al propietario.
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20B° CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

“este se beneficia y aquel no sufre ningtin perjuicio”.

Después de varios intentos fallidos de encontrar una respuesta, la Guemard
presenta la opinién de varios Amoraim:

"X '27 72 mnvw Esta pregunta que le hizo Rav Jisda a Rami bar Jama,
los Sabios la enviaron al Bet Hamidrash de R. Ami. 78 Y éste, tras
escucharla, dijo: P13 my 9on w1 3 nwy mw >3 Pero el que habité una
casa que no se alquila ;qué le hizo al duefio, y qué le hizo perder, y
qué dafi6 le caus6? jSeguro que estd exento de pagarle el alquiler! Otra
opinién: Wy X3X 73 X037 Y también se la enviaron a R. Jiya bar Aba
y R. Jiya bar Aba dijo: 9272 23v'n Tenemos que pensar en el asunto.
NIX 92 X0 377 "wp MnPw 913 Tras esperar un tiempo y no recibir
respuesta a la pregunta, los Sabios se la volvieron a enviar a R. Jiya
bar Aba. *91%) *% %W >x3 %2 9x Dijo R. Jiya bar Aba: Esa pregunta,
(para qué me la envian tantas veces? 1% Rinb¥ N? XYL 73 MUK WX
¢Acaso si hubiera encontrado la solucion a su duda no se la habria
enviado? La Guemard expone una discrepancia sobre la opinion de un tercer
Amord: vnx Se ensefié en el Bet Hamidrash: jny v27 7y x370 29 Rav
Cahana dijo en nombre de R. Yojanan: 95t 3 nibya% 193 98 Aquel que
habita en la casa de su préjimo sin su conocimiento, de tal forma que
“éste se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel no sufre ningtin
perjuicio por ello”, no debe pagarle un alquiler. }m%> *37 T8 13K 27
Pero R. Abahu dijo en nombre de R. Yojanan: 13 i nibya% 793
Debe pagarle un alquiler.

La Guemard objeta la opinién de R. Abahu:

xpp 37y Dijo Rav Papa: 9mnx xb92m RPN 90K w19°p3 XY 1man 277 87 Esa
afirmacién de R. Abahu, que transmitié en nombre de R. Yojanan, en
realidad no la dijo explicitamente R. Yojanan, sino, mas bien, R. Abahu
la dedujo a raiz de una ensefianza que él mismo cité en presencia de ese
Sabio. 1nT Pues se ensefié en una Mishna»y; wps Y n73p 8 jax buy :1°
bym XY 71 «Si el tesorero del Bet Hamikdash tomé por error para si una
piedra o una viga de construccién que habia sido consagrada para el
hekdesh', no cometi6 el pecado de meild', ya que, al hacerlo, no sacé
dichos objetos del dominio del hekdeshbyn X% 19am by xm y92n° =m0
Pero si se la dio a su préjimo, él mismo habra incurrido en meild, por
hacer que la piedra o la viga salieran del dominio del hekdesh y perdieran
su santidad cuando la adquirié un tercero; mientras que su préjimo,
aunque las haya usado, no cometié el pecado de meild, porque recibi6
un objeto julin (sin santidad). mw o0 2w 7Y Yy ®Y 57 077 %2 7907 AN2
nwomp Si el tesorero tomd para si una piedra o una viga y la utiliz6 en la
construccion de su casa, he aqui que no habra cometido

NOTAS

16 Tratado de Meild 19b-20a.

BABA KAMA

"N ¥37 °2 MNP La enviaron al Bet
Hamidrash de R. Ami, 2°y%7 x2y2 xif?
aquella pregunta formulada por Rav
Jisdaanteriormente: »I00XY AT
si “este se beneficia de los bienes de
su préjimo y aquel no sufre ningin
perjuicio por ello”, ;cual es la ley?

on o ;Qué le hizo perder? i
XRY NpvRp KPT na2 oy iSio aquel
estuvo viviendo en una casa que no
se alquila!

9272 2%'n3 Tenemos que pensar en el
asunto. 72 Py; Vamos a investigarlo.

Tpx W w?  No la  dijo
explicitamente. "7 myny X772 XY
nni 2277 @n 1128 No lo escuchd R.
Abahu directamente de R. Yojanan.

7P IR a8 Yu3 Si tomd para si una
piedra o una viga de construccion.
oy 12matT [.3] Ayn niowa wion Se
explica en el Tratado de Meild [pag.
20a] que la Mishnd se refiere al
tesorero del Bet Hamikdash.

byn X% No cometié el pecado de
meild. X?1XRYT 2 N1 NI DI K YRT
X1 1Y Pues ya desde un principio,
antes de que la tomara, estaba bajo su
dominio, al igual que ahora, y no se
considera un cambio de situacion de
la viga.

1an% =m Si se la dio a su préjimo,
120 32 la adquirié su préjimo, 12137
1n? N7 12 ¥ ya que el tesorero tiene
permiso de entregar a otro los bienes
del Bet Hamikdash, 2y 1pbn? ixoxing an
y, en consecuencia, éste, el tesorero,
como lo sacé (al objeto de Hekdesh)
del dominio de Hekdesh a un dominio
profano, es el que cometié el pecado
de meila.

7832 Si la utilizé en la construccion
13 Yym X% in°2 7in2 7213 el tesorero, en
la construccién de su casa, no cometio
el pecado de meild etc.

17 Hekdesh: bienes que pertenecen al dominio del Bet Hamikdash. Estos objetos pertenecen al Bet Hamikdash y no pueden ser utilizados para un fin profano

hasta no ser redimidos.

18 Meila: prohibicién de obtener provecho de cosas pertenecientes al dominio del hekdesh. Aquel que transgrede dicha prohibicion y por error tiene provecho
de uno de esos bienes debe pagar el valor del provecho que obtuvo (keren) y, ademas, una multa de un quinto (jémesh) y debe ofrendar un Korbdn Asham.
Por otra parte, siempre que se cometa meild con un objeto del hekdesh éste sale del dominio del hekdesh y se convierte en un objeto julin (sin santidad).

19 Dado que el tesorero es el responsable de las cosas del Bet Hamikdash, la propiedad del tesorero es igual a la del Bet Hamikdash y, por lo tanto, aunque
tome una piedra para su uso personal, no se considera que la sac6 del dominio del Bet Hamikdash y no incurre en el pecado de meild, a menos que se la

entregue a otra persona.
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20B* CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

delaviviendasuperiorlepropusoal duefiodelacasareconstruirsuparte,
para él poder reconstruir la vivienda superior, y éste no quiso hacerlo,
PRIRUY 39 I TV B3 2wy M2 M3 vyn Pya 10 el duefio de la vivienda
superior construye solamente la casa y se instala en ella hasta que
el duefio de la casa le pague los gastos de construccién». La Guemard
expone la prueba: X% 75t 873 ™25 bya m°% 2»nn7 X1 »oiXY’ Los gastos de
construccion es lo que esta obligado a pagar el duefio de la casa, pero
se entiende que el alquiler correspondiente al periodo de tiempo que
el duefio de la vivienda superior habit6 en ella no se lo descuenta de
ese montoTwy Jon X% 1 MM Ay A yaw ;P y se deduce de ello que si
“este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el propietario)
no sufre ningun perjuicio por ello”, el que se beneficia esta exento de
indemnizar al propietario; como en este caso, en el que el duefio de
la vivienda superior se beneficié de la casa —pues no tenia otro lugar
donde vivir y de no haberla ocupado tendria que haber alquilado otra
casa— y el duefio de la casa obviamente no perdié nada, porque ni
siquiera estaba dispuesto a reconstruirla, y, a pesar de todo, se ensefia
en la Mishnd que el que se beneficié queda exento de pagar. La Guemard
alli, en el caso de la casa que se derrumbd, porque la casa esta sujeta
al derecho que tiene el duefio de la vivienda superior a que la casa
sostenga la vivienda superior, y si, por algiin motivo, el duefio de la
casa se niega a reconstruirla, el duefio de la vivienda superior tiene
derecho a vivir en ella gratis, y por eso no debe pagarle un alquiler;
pero, en general, si “este se beneficia de los bienes de su préjimo y
aquel (el propietario) no sufre ningtin perjuicio por ello”, quizd el que
se beneficia deba indemnizar al propietario.

La Guemard intenta resolver la pregunta de nuevo:

ynw xn Ven y escucha la continuaciéon de esa misma Mishnd y extrae
de ella una solucién a la pregunta: mix 777 *37 «R. Yehuda dice:
95t 3% nibyn® 9% Iy T XYW 1930 9302 973 7y 98 También a éste —al duefio
de la vivienda superior— se le considera como aquella persona que
vivid en la casa de su préjimo sin su conocimiento y, en consecuencia,
debe pagarle un alquiler»2'n o0 8 171 7373 7y maw v .4 Se deduce de
ello que si “este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el
propietario) no sufre ningin perjuicio por ello”, el que se beneficia
queda obligado a reembolsar al propietario ese beneficio. La Guemard
rechaza la prueba: Xp»wRT XY 0w ong »RY Alli, en el caso de la
persona que vivid en la casa recién construida, es diferente, a causa
del ennegrecimiento de las paredes que causan los humos y vapores,
circunstancia que convierte al caso en uno de “este se beneficia de los
bienes de su préjimo y aquel (el propietario) sufre un perjuicio por

BABA KAMA

PRiINY Los gastos. nan Py weginw
Lo que gasté en la construccion de la
casa. PIINY Y2 mh Ty XnYX Vemos,
del hecho de que el dueno de la casa
le tenga que pagar al duefo de la
vivienda superior todos los gastos en
los que incurri6, TRy mo 12t 2 n2am K
m22y no le descuente el alquiler
correspondiente al tiempo que estuvo
viviendo en la casa, mw mm a1 XnPxR
R by 2 vemos que si “este se
beneficia de los bienes de su préjimo”
—Como ocurre en este caso, ya que, si
el duefio de la vivienda superior no se
hubiera alojado en la casa, tendria que
haber alquilado otra casa para vivir—,
I PX Y3 X7 27 W27 o0 X2 M “y
aquel no sufre ningin perjuicio” —
pues el duefo de la casa, de todas
formas, no quiere reconstruirla—, Mvp
M7 entonces el que se beneficia esta
exento de pagar.

una casa esta sujeta al derecho que
tiene el duefio de la vivienda superior.
oY %207 m2a Yy Pues la casa tiene
que sostener la vivienda superior. 7277
127177 710V 73 Por lo tanto, si el duefio
de la casa no quiere construirla, aquel,
el duefo de la vivienda superior, tiene
derecho a vivir en ella.

5 9mi% 77972 °27 R. Yehuda dice, etc.
»70 Xnp X198 Discrepa del primer
Tana, ™27 >y2% 12 nibya? 778 77oya byay
y sostiene que en ese caso el duefio de
la vivienda superior tiene que pagarle
un alquiler al duefio de la casa.

XDWRTRN*INY El ennegrecimiento
de las paredes. ovnan % rnvny
Debido a que, si alguien habita en una
casa nueva, ennegrece las paredes
con los humos y vapores que produce.
X117077977 Por lo tanto, se considera que
el duefio de la casa sufre un perjuicio.
X 1 2 a8 Pero, por una casa vieja,
que ya tiene las paredes negras, quiza
no deba pagarle el alquiler.

ello”". Sin embargo, Rav Jisda hizo su pregunta sobre el caso del que habita en una casa vieja, cuyas

paredes ya estaban negras y es un caso de

NOTAS

13 Si bien fue el duefio de la vivienda superior el que reconstruyé la casa, ésta no le pertenece. Su Gnico derecho es el de vivir en ella mientras el verdadero

dueno no le reembolse los gastos de construccion.

14 R. Yehuda discrepa del primer Tana, y sostiene —tal como se ensefia en la continuacién de la Mishné— que el duefo de la vivienda superior debe construir
también las paredes de su vivienda y el techo y entonces le permitimos vivir gratis en la casa, ya que sélo de esa forma se considera que tiene un lugar donde

vivir y no obtiene un beneficio de la casa.

15 A pesar de que el alquiler supera considerablemente la pérdida que supone el ennegrecimiento de las paredes, de todas formas, el que habita una casa nueva
queda obligado a pagar todo el alquiler ya que esa pequena pérdida hace que sea considerado un caso de “este se beneficia y aquel sufre un perjuicio” v,

por lo tanto, se debe pagar el beneficio obtenido (Tosafot).
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20B3 CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

R0’ XDPD Y N3 AR 79 Ny ong uRw Es diferente alli, en el caso del
campo, porque el que vall6 el campo de su vecino por los cuatro lados
le puede decir: “Td me causaste hacer un vallado adicional, porque si
tu campo no estuviera dentro del mio, el vallado exterior habria sido
suficiente” y, por lo tanto, se considera un caso de “este se beneficia
de los bienes de su préjimo y aquel (el propietario) sufre un perjuicio
por ello”, en el cual es obvio que se debe reembolsar al propietario el
beneficio obtenido.

La Guemard trata otra vez de resolver la duda que expuso Rav Jisda:

ynw xn Ven y escucha la continuacién de esa misma Mishnd y extrae
de ella una solucién: o9 379y «Dijo R. Yosi: n'y>377 nx 7731 923 0¥ DX
990 Ny 1Yy oAb Si, tras observar que el propietario del campo exterior
vallé el campo interior, por tres lados, fue el duefio del campo rodeado
por tres lados y vallé por su cuenta el cuarto lado, le imponemos la
obligacién de pagar su parte de todo el vallado que levanté su vecino,
0 sea, la mitad del costo de las tres vallas construidas anteriormente,
pues, al vallar el cuarto lado, revelé que el vallado le es til y estd
conforme con el vallado de los otros tres lados». La Guemard infiere de la
Mishnd: oz ppn 839239737 800 El motivo por el cual queda obligado a
pagar el que estd rodeado por el campo exterior es que el cuarto lado lo
cercé el mismo rodeado, de lo que se entiende que, segtin R. Yosi, si lo
hiciera el que rodea el campo interior con sus vallas, el rodeado estaria
exento de pagar; 7o 7on XY AN MM Ny M YW v se deduce de ello que si
“este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el propietario)
no sufre ningin perjuicio por ello”, el que se beneficia estd exento
de indemnizar al propietario, ya que, en ese caso, el duefio del campo
interior se beneficia del vallado porque lo tiene completamente cercado
y el duefio del campo exterior no sufre ningtn perjuicio, porque él
también necesita de ese vallado; y aun asi, segiin R. Yosi, el que se
beneficia estd exento de pagar su parte de los gastos de construccién del
vallado'. Rechaza la Guemard: Xy 92 X032 %9 30 °1°72 7°% "x7 ong »xw Es
diferente alli, en el caso del campo, porque el duefio del campo interior
le puede decir a su vecino: “A mi me es suficiente con una proteccién
que cueste un zuz, como un vallado de espinos cuyo coste es minimo”
y por eso estd exento de pagarle la mitad del coste del vallado de
piedras. Pero no se puede deducir de este caso que, en general, si “este
se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el propietario) no sufre
ningtn perjuicio por ello”, el que se beneficia estd exento de pagar.

La Guemard continua intentando resolver la duda:

ynw 80 Ven y escucha la siguiente Mishnd" y extrae de ella una
solucién a la pregunta: Y2o3w o2w ¥ 7*5ym man «En el caso de la casa y
su vivienda superior'” que pertenecian a dos personas diferentes y se

BABA KAMA

X7’ xp'pn Un vallado adicional.
YDITY P2 TIYRY PY TP N7 XT Pues si
no fuera porque esta el campo de
Shimon en medio de sus campos, "
nitieen nixnma 7 °30 le habria bastado
con las vallas exteriores, i1 %2 1
01173 y con ello habrian quedado todos
sus campos perfectamente cercados.
22w X317 700 72771 y por lo tanto el
propietario del campo exterior sufre un
perjuicio por su culpa y el propietario
del campo interior debe pagarle su
parte en el costo del vallado.

YOI DR TN AR Ty ox Si fue
el dueno del campo rodeado
tres lados y vallé por su cuenta
el cuarto lado, xm171 ARYIR 93
PR PP ippaa @7 revelé asi que
esti conforme con el vallado que
hizo Reuven, %21 nx 1oy D937
y, en consecuencia, le imponemos
la obligacion de pagar todo el coste;
12X Y nwin nismn w3 ipvn nx nn?
o0 sea, lo obligamos a pagar su parte
correspondiente del costo de las tres
vallas interiores que construyé Reuven.

e X7 De lo que se entiende que si
lo hiciera el que rodea. 7°pn mip OX K77
A7 TR YR N°y°27 AT 1Y Es decir:
se entiende que si el que rodea con
su campo comprara un cuarto campo
colindante con el campo de Shimon
y lo vallara, 13yn»w mwp Shimon estaria
exento de pagar.

NTI7 92 X029 30 TP “A mi me es
suficiente con una proteccion que
cueste un zuz. 173 V737 T2 N7 W KD
o328 7% No tengo medios para vallar
con una cerca de piedras, 1732 °7 *30)
3321 °12 27207 K17 72 0°%9P y me basta
con un cerca de espinos que cueste un
zuz para hacer una separacion entre
tay yo”.

mbym na3 La casa y su vivienda
superior. X7 733 PyY MYy N1 YW
X 2Y La casa le perteneciaa unoy la
vivienda superior le pertenecia a otro.

derrumbaron, 7%37 3K X371 ni33% n°an byah v bya mx la ley estipula que si el duefio

NOTAS

10 R. Yosi no acepta la explicacion que la Guemara ofrecié anteriormente segln los Sabios (que éste se considera un caso de “este se beneficia y aquel sufre un
perjuicio por ello” porque el dueio del campo interior le causé al dueio del campo exterior una perdida al tener que construir un vallado adicional); mas bien,
él opina que el duefio del campo exterior no sufre un perjuicio, ya que es una realidad que el campo interior le pertenece y si el duefo del campo exterior
quiere evitar que lo observen, a él le corresponde costear el vallado. Y aunque discutan sobre si en este caso hubo un perjuicio o no, la Guemard puede
deducir de la opinién de R. Yosi cual es la ley si “este se beneficia y aquel no sufre ningtn perjuicio por ello” porque ellos no discuten en ese punto. Tosafot.

11 Tratado de Baba Metzia 117a.

12 En aquellos tiempos, se solia construir encima de la casa (la parte principal del edificio) una habitacién que se utilizaba como vivienda independiente.
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20B2 CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

no sufrié un perjuicio®. Y si, a pesar de ello, la Mishnd establece que el
duefio del animal debe pagar el valor del provecho que tuvo su animal,
significa que cuando “este se beneficia y aquel no sufre ningtn perjuicio
por ello”, el que tuvo el provecho queda obligado a pagar.

La Guemard intenta de nuevo resolver la duda:

»n Se ensefié en una Mishnd»ninm when a0 ppps © «El que circunda
el campo de su préjimo con sus campos, por tres lados —o sea, es
propietario de tres campos y cada campo linda con uno de los lados del
campo del vecino, el cual se encuentra en medio de todos ellos— 773
nPYHYR NRY INWE DX MWK DRy, tras vallar los lindes exteriores de esos
tres campos, con el fin de evitar que entren animales ajenos y le dafien
la cosecha, fue y vallé el primer lado colindante con el campo interior
para evitar que su vecino lo observe’; y después vall6 el segundo lado
y, finalmente, el tercero, X y2'mm PR en un caso asi, no le imponemos
la obligacién de pagar la mitad del costo del vallado al duefio del
campo interior, pues, por un lado, se trata de un lugar en el que no
se acostumbré a cercar los campos para evitar que uno observe lo que
hace el otro o evitar que observe su cosecha, y ningtn vecino puede
obligar al otro a compartir con él los gastos de construccién de este tipo
de vallado®; y, por otro lado, tampoco se le puede obligar a pagar por
el beneficio que obtuvo, porque ese vallado no es de ninguna utilidad
para él, ya que no evita que otros lo observen, al tenerlo todavia
abierto por el cuarto lado». inix pasnn my*37 87 De lo que se entiende
que si el duefio de los campos exteriores tuviera un cuarto campo
colindante con el del vecino interior y también vallara el cuarto lado,
se le obligaria al duefio del campo interior a pagar su parte del valor
total del vallado, 2°n+7om &% a1 M7 7y A yw v se deduce de ello que “si
este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel (el propietario)
no sufre ningtn perjuicio por ello”, el beneficiado queda obligado a
indemnizar al propietario, ya que, por una parte, el duefio del campo
interior se beneficia del vallado, al quedar su campo totalmente
protegido del dafio que le puede causar su vecino al observarlo; y, por
otra, el duefio del campo exterior no sufre ningtin perjuicio, dado que él
también necesita del vallado para protegerse de ese tipo de dafio; y, sin
embargo, se entiende de la Mishnd que el beneficiado debe compartir
los gastos de construccién del vallado’. La Guemard rechaza la prueba:

NOTAS

BABA KAMA

ynima whwn Por tres lados. v
wown Ty 11 Y8 ity wow jaxay i
1nim7 Pues Reuven tenia tres campos
colindantes con el campo de Shimon,
en tres de sus direcciones.

9711 Y vallé pmo miwx nx o X7
fiynw 7107 Reuven el primer lado
colindante con el campo de Shimon,
nNiYRan WYL 1°3 1% 1w niixen nizom 12%
ademads de las vallas exteriores que ya
tenia construidas entre él, y el resto
de los campos del valle.

mehwm s X1 Y después valld
el segundo lado vy, finalmente, el
tercero. N1 De esta forma: (ver en
dibujo en la edicién Vilna)

iR pasn X No le imponemos la
obligacion de pagar. 1wy ng pem py
o122 No obligamos a Shimon a pagar
nadadeloquegastoReuvenenelvallado,
A2 31X X7 pues jde qué le sirve ese
vallado? n°y°27 78n 7mInD 7Y 10 {Si su
campo sigue abierto por el cuarto lado!

my°39 83 De lo que se entiende que
si también vallara el cuarto. ox X7
niT 7Y2I8 129%77 ¥ 71070 se entiende que
si Reuven tuviera cuatro campos vaIx»
1779 1w YW ninm por los cuatro lados
del campo de Shimon, y los vallara,
quedando el campo interior totalmente
protegido, 271 ¥ nn? Tiyny Ny PRy
J2INT7 113W niiea nigmma obligariamos
a Shimon a entregar su parte del costo
de las vallas interiores que hay entre él
y Reuven.

mm o Este se beneficia, 1iyow Shimon.

senx27n Y aquel no sufre un perjuicio,
JX7 Reuven, 17 9737 2 W2 500 pues
él tiene que vallar su campo para
evitar que resulte dafado.
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Las palabras “renuncia a su propiedad” no se deben interpretar literalmente, pues de ser asi no habria lugar a pagar ni siquiera el valor del provecho que tuvo
el animal. Mds bien esas palabras quieren decir que el duefio pierde la esperanza de recuperarlas, porque estdn destinadas a echarse a perder. No obstante,
mientras las frutas no sufran ese inminente deterioro, no quiere que nadie se apropie de ellas o las dane (véase Tosafot y Maharam).

Tratado de Babd Batra 4b.

Rashi, segtn la explicacién de la mayoria de los comentaristas (véase Meiri y Najalat David, entre otros). La Guemara, al comienzo del Tratado de Baba
Batra, establece que el hecho de que una persona observe cémo su vecino realiza sus quehaceres dentro de su propiedad se considera una violacién de su
privacidad y segin la ley se cataloga como un dafio. Para evitar ese tipo de dafo, los Sabios impusieron la obligacion de construir un muro de piedra de
cuatro amot de altura (aprox. dos metros) que impida que un vecino observe al otro, muro que debe ser costeado por ambos vecinos. Por otro lado, cuando
se trata de un huerto, la persona puede causar ademds otro tipo de dafio al observarlo: el mal de ojo; y por eso alli también quedan obligados a costear una
pared de separacién. Ahora bien, en el caso de un campo destinado a la cosecha no existe tal obligacion pues no es frecuente ese tipo de dafos y no se
acostumbré a vallarlos.

Aunque el duefio del campo exterior haya tenido que correr con los gastos de construccién del vallado y lo haya hecho para que su vecino no lo observe
o para protegerse del mal de ojo que pueda causarle, no se considera que éste le haya causado un perjuicio, como se ensené en la primera Mishnd del
Tratado de Baba Batra: los Sabios no obligaron a los duefos de los campos a vallarlos ya que no es frecuente que la persona desarrolle en ellos actividades
que requieren de privacidad y tampoco es normal que uno se siente a observar al otro y dafe su cosecha a causa del mal de ojo, ya que las cosechas sélo
permanecen en los campos un mes al afio. Tosafot, Rashba.

A pesar de que se trata de un valle donde no se acostumbré a vallar los campos por las razones expuestas en la nota anterior, de todas formas, que la

persona tenga su campo protegido contra los danos que le puedan causar sus vecinos al observarlo, a él o su campo, se considera un beneficio que debe
ser indemnizado.
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20B! CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL

mnmx 87 “jHe aqui que te beneficiaste de un bien que me pertenece!

Porque si no hubieras ocupado mi casa, habrias tenido que alquilar otra”".
La Guemard continiia con el relato de la conversacién entre Rav Jisda y Rami
bar Jama:

%8 Le dijo Rami bar Jama a Rav Jisda: x*3yn»nn La respuesta a esa
pregunta es algo que se ve en una Mishna. Le prequnté Rav Jisda: pnvanan
(Qué Mishna? % wn»wn 5% % 9y Le dijo Rami bar Jama: Cuando me
sirvas y me atiendas, aunque sea una vez, te diré a qué Mishnd me
refierom? 773 710 Ypw .2 Tomo Rav Jisda su pafiuelo, y se lo doblé a
Rami bar Jama en un gesto de servicio. Continiia la Guemard con el relato:
w9y Le dijo RamiBar Jama: nomw nwmwbwnniamey La Mishnd ala que
me refiero es esta: «Y, no obstante, si el animal que comi6 en el dominio
publico tuvo provecho de lo que se comi6, su duefio debe pagar el valor
del provecho que el animal tuvo»®. Vemos de esta Mishnd que el duefio
del animal debe pagar, a pesar de que el duefio de los frutos los dej6 en
el dominio publico y el provecho que tuvo el animal no le causé ningtn
perjuicio, con lo cual se deduce que si este se beneficia de los bienes de
su préjimo y aquel (el propietario) no sufre ningtin perjuicio por ello, el
que se haya beneficiado debe pagar.

La Guemard rechaza la prueba de Rami bar Jama:

X371 "y Dijo Rava, refiriéndose a Rami bar Jama: w3mm &%) *9n &% nnd
my»o w7 8123 jCudn tranquilo y seguro estd, y no se enferma ni se
preocupa por cualquier mal que le pueda sobrevenir, el hombre al
que el Seior del Mundo le brinda Su ayuda*, como a Rami bar Jama!
™y 3R PRnn? wT X723 %y 987 Pues a pesar de que no se parece el caso
planteado por Rav Jisda al caso de la Mishn4, Rav Jisda se lo acepto
a Rami bar Jama como prueba; 3on 711 7373 77 °X3 porque este, el caso
de la Mishnd, es un caso en que “este se beneficia de los bienes de
su préjimo y aquel (el propietario) sufre un perjuicio por ello”, dado
que el duefio del animal se ahorré el dinero que le hubiera costado
alimentar a su animal y el duefio de las frutas se quedé sin ellas;
N7 707 X 77 703 77 N7 mientras que éste, el caso de Rav Jisda, es un
caso en que “este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel
(el propietario) no sufre ningin perjuicio por ello”, debido a que el

BABA KAMA

mmey X3 “jHe aqui  que te
beneficiaste, "7 1317 X} X7 pues si
no fuera por mi casa, *PIIR X M7
habrias tenido que alquilar otra!”.

5 wpwn "% Cuando me sirvas.
77 MK T8 UmY Wwnwnw) Cuando me
sirvas una vez te diré a qué Mishna
me refiero.

X170 3% 770 Le doblé el paiuelo.
9w 170 2 %pp Le doblé su paiuelo, a
Rami bar Jama.

™y A npywn Debe pagar el
valor del provecho. nxi1 1n2 xnbx
21X Vemos de la Mishnd que nos
guiamos por el beneficio y éste debe
ser reembolsado, aunque la persona
esté exenta de pagar los danos de
diente que causa su animal en el
dominio piblico.

7y 797 X123 El hombre al que
el Sefor del Mundo le brinda Su
ayuda, x»n12°m7 Rami bar Jama.

N7 NP7 23 Y 787 Pues a pesar de
que no se parece PnnR? Xyaxead el
caso que fue objeto de la pregunta al
caso de la Mishna.

nb2'p Se lo acepté #r» X700 21 Rav
Jisda de él, de Rami bar Jama;
TR iR X7 y no le planteé la mds
minima dificultad a la prueba que
presenté.

% appn Estd renunciando a su
propiedad, "7» nm X721y, por lo
tanto, no perdié nada, 72x% 190 X7
pues su final es echarse a perder.

ocupante de la casa se ahorré el dinero del alquiler y el propietario, por no alquilar esa casa, no sufrié

ningun perjuicio.

Ante el argumento de Rava, la Guemard pregunta:

xnon 27 Y Rami bar Jama, ;qué opina? jAparentemente en el caso de la Mishnd, el duefio de las frutas si
sufrié un perjuicio! Contesta la Guemard: 7% WD *1IPEX £33 MYI3 Ni°2 oNO El sostiene que, normalmente,
quien deja las frutas en el dominio piablico esta renunciando a su propiedad, ya que es consciente de que
el tréfico de gente y animales las van a estropear, y por eso se considera que el duefio de las frutas

NOTAS

1 Segln la explicacion presentada en la dltima nota de la pagina anterior, que el motivo por el cual la persona quedaria exenta de pagar un alquiler se debe a
que se obliga a la persona a no comportarse como los habitantes de Sedom, el motivo para obligarle a pagar seria el siguiente: cuando el propietario de una
casa ve como alguien se quiere instalar en ella y se opone a que lo haga, y a pesar de todo, esa persona la ocupa y habita en ella, no rige la regla de “se
obliga a la persona a no imitar el comportamiento de los habitantes de Sedom” y el ocupante debe pagar un alquiler, aunque el propietario no alquile el lugar
y no resulte perjudicado; y, por eso en este caso el duefo puede alegar que, ya que podria haberse opuesto a esa ocupacion, no se aplica esa regla. Tosafot.

2 Rami bar Jama estaba dispuesto a revelarle su prueba a Rav Jisda (su suegro) tinicamente si éste le demostraba que la iba a apreciar, tal como un discipulo
aprecia las ensefianzas de su Rav, y por eso le pidié comportarse con él como lo hace un discipulo, que tiene obligacién de servir a su maestro (Véase

Mabharatz Jayot).
3 Nuestra Mishna (19b).
4 Segln la explicacion de Rashi en el Tratado de Yoma (22b).
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BABA KAMA

MY TIYT NI KUY K7R KT Una
casa que no esta destinada al
alquiler y de un hombre que, de
no haber ocupado una casa ajena,
habria alquilado una casa, »% mi1
9on XY 7711 73 77 que es un caso en el
que éste se beneficia de los bienes de
su préjimo, y aquel (el propietario) no
sufre ningdn perjuicio.

7°n7en °K1 ;Qué perjuicio te causé,
73 X2 *37 18?2 X7 si de todas formas
td no la alquilas?

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A7

La Guemard finalmente expone cudl es el caso: X732 Ru»p RP7 9313 K>3 X7
92n% 72y7 8723 No fue necesario plantear esa duda sino dnicamente
para el caso de una casa que no estd destinada al alquiler y de un
hombre que, de no haber ocupado una casa ajena, habria alquilado
una casa para vivir, que es un caso en el que este se beneficia de los
bienes de su préjimo, al ahorrarse el alquiler de la casa que necesita para
vivir, y aquel (el propietario) no sufre ningin perjuicio por ello, pues
no la alquila’x®» ." En un caso asi, se preguntaron los Sabios en el Bet
Hamidrash ;cudl es la ley? ;El que habité esa casa ajena debe pagarle
un alquiler al propietario o no? La Guemard presenta los motivos que dieron
origen a la duda: Jp7R *R® 3% MR %M ;Acaso le puede decir el ocupante
al duefio de la casa: “;Qué perjuicio te causé? ;Si de todas formas no
alquilas esta casa! Y, a pesar de que la casa es tuya, ;por qué habria de
pagarte por un beneficio que no te causé ninguna pérdida?sn7 ix !
MR '%» (O quiza el duefio de la casa puede alegar:

NOTAS

10 Hay una cuarta posibilidad que la Guemara no menciona: una casa que esta destinada al alquiler y una persona que no habria alquilado una casa. Sobre
cual es la ley en ese caso discuten los comentaristas: el Tosafot opina que en ese caso la persona también esta exenta de pagar, ya que la pérdida ocasionada
al propietario se considera una accién indirecta del ocupante (grama), pues Gnicamente le impidi6 obtener la ganancia que le habria reportado alquilarsela a
otro. Y, segln la ley, la persona estd exenta de pagar las pérdidas clasificadas como grama. Sin embargo, el Rif y el Rambam sostienen que, en un caso asf,
la persona debe pagar el alquiler.

11 El Tosafot (en el Tratado de Baba Batra 12b) afiade y explica que la razén por la cual dirfamos que “si este se beneficia de los bienes de su préjimo y aquel no
sufre ningdn perjuicio por ello, el beneficiado estd exento de pagar por ese beneficio” es porque la ley estipula que se obliga a la persona a no comportarse
como los habitantes de Sedom, que no permitian que nadie utilizara sus bienes, aunque ello no les supusiera un perjuicio econémico vy, por eso el ocupante
de la casa puede argumentar que estd exento de pagar un alquiler al propietario. Y, sabido es, que las ciudades de Sedom y Amora (Sodoma y Gomorra) fueron
destruidas por decreto de Hashem en tiempos de Abraham Avinu, debido a la perversidad de sus habitantes y sus pérfidas leyes. Véase el Pené Yehoshua.
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BABA KAMA

32°5% En consecuencia, ywnT 117
A7 "X 1272 ya que se calcula el
valor del provecho que tuvo el animal
en funcién del costo de una comida
propia de su alimentacion...

m% 73 937 Y2 IR oon nbox ... si el
animal comié trigo o cualquier otro
alimento que lo perjudica, nm x%7
alimento del cual no tiene provecho,
022737 M2 771w el duefio esta exento
de pagar si su animal comié en el
dominio publico.

x2mna En las cercanias (betejuma).
X127 Y21nw 193X 21 077 X2 No estabas
cerca de nosotros, como para poder
venir al Bet Hamidrash. Xranx xuwb
wTRa m33 X2 Otra explicacion:
betejuma  significa en el Bet
Hamidrash. °ny»v 17wx7 Y la primera
es la que escuché de mis maestros.

73093 °27 Esta es la version correcta:
K12 RN K2R KDY W03 N2 ON
non X7 71 M KD N7 RY Tay 89T Si
decimos que se trata de una casa
que no estd destinada al alquiler y de
un hombre que de todas formas no
habria alquilado una casa, “este no
se beneficia y aquel no sufre ningtin
perjuicio”. »n? 72y X77 Un hombre
que no hubiera alquilado una casa: n
niNgn WY My IPX 30 ANiNa 7Y este
que habité en aquella casa de otro,
no tiene que alquilar casas, PmunyY *0?
nx M2 3% X »xwae oon2 32 debido
a que dispone de casas que puede
tomar prestadas o simplemente tiene
otra casa de su propiedad.

mi73 X2 77 Este no se beneficia de los
bienes de su préjimo % o X7
oin2 o°n2 pues dispone de casas en las
que puede vivir gratis.

7en X2 7 Y aquel no sufre ningin
perjuicio, XXy Xn”p X7 XI7 pues
esta casa no esta destinada al alquiler.
79T XV'WM Y, por lo tanto, es obvio
que en un caso asi el que vivié en esta
casa esté exento de pagar.

mima 77 Este se beneficia de los bienes

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A°

darle méds que heno y paja. Y la base de célculo es la cantidad de cebada
que suele darle una persona que sf acostumbra a alimentar a su animal
con cebada. Ademds, se toma en cuenta que las personas que no estdn
acostumbradas a darles de comer cebada a sus animales, sélo estarian
dispuestas a comprarla a precio barato, por lo que se debe calcular el
costo de esa cebada a precio bajonymwe 7% ¥17 927 X Pon nPO8 7085 O
En consecuencia, dado que se calcula el valor del provecho que tuvo
el animal en funcién del costo de una comida apropiada para él, si el
animal comié en el dominio publico trigo o cualquier otro alimento
que lo perjudica, su duefio estd exento de pagar, ya que el animal no
tiene provecho de esa comida».

La Guemard introduce un tema nuevo de debate relacionado con el anterior:
scudnto se debe pagar cuando alguien tiene provecho de los bienes de su prdjimo?
N7 92 °»7% 8700 27 7% R Le dijo Rav Jisda a Rami bar Jama: n"g &%
N2ITN2 X072 123 No estuviste con nosotros anoche en las cercanias de
la ciudad, xp»bym *p» 19 ®WaRT cuando nos surgié una duda excelente.
"y Le dijo Rami bar Jama a Rav Jisda: xp»ynomoxn ;Cudl es esa duda
excelente? ™% 8 Le dijo Rav Jisda: 1% nidynb 3 inyma 89w 130 9802 977
798 PR IR El que habita en la casa de su préjimo, sin su conocimiento’,
durante cierto tiempo, ;debe pagarle un alquiler o no debe pagarle nada?

La Guemard indaga cudl fue el caso exacto que fue sometido a debate:

w7 *2°0 (Cudl es el caso en cuestion? XIIX? Xp»p K97 %02 NXDOPN
931% 93y NP7 87321 Si decimos que se trata de una casa que no esta
destinada a alquiler y de un hombre que, de todas formas, no habria
alquilado una casa para vivir, porque es alguien que puede conseguir
facilmente una prestada o porque ya es propietario de una, 7373 X? 71
9o1 XY A7) en un caso asi se considera que este no se beneficia de los
bienes de su préjimo, ya que no se ahorré dinero por habitar en la casa
de otro, pues dispone de un lugar donde vivir sin necesidad de pagar;
y aquel no sufre ningin perjuicio por el hecho de que un extrafio haya
ocupado una casa suya, ya que no la alquila; y, por lo tanto, es obvio
que el ocupante estd exento de pagarle un alquiler. La Guemard continiia
indagando: PR TIPT K722 KIRY KWPT %02 KYX Y si se trata de una
casa que esta destinada al alquiler y de un hombre que, de no haber
ocupado esa casa, habria alquilado una casa donde vivir, 991 71 73533 77
en un caso asi, se considera que este se beneficia de los bienes de su
préjimo, pues se ahorré el alquiler de la casa que habria tenido que
alquilar, de no haber ocupado la casa de otro; y aquel sufre un perjuicio
porque no pudo alquilar su casa mientras el ocupante estuvo alojado en
ella; y, por lo tanto, es obvio que queda obligado a pagarle un alquiler.

de su préjimo, % m2 9wy 2 M3 Y pues he aqui que habria tenido que alquilar otra casa, de no haber ocupado la casa de otro.

Jon 771 Y aquel sufre un perjuicio, 2n? xR 11377 pues su casa estd destinada al alquiler, *»10%7 7312 MM y, si no fuera porque
este la ocupd, se la habria alquilado a otros.

8 Basado en el comentarista Léjem Abirim.

NOTAS

9  Sibien la Guemara se refiere a un caso en que el propietario no supo que alguien estaba viviendo en su casa, la misma duda existe cuando supo que alguien
ocupaba su propiedad y no tuvo forma de manifestarle su oposicién. Asimismo el caso en el que el propietario lo vio ocupar su casa y no le dijo nada, también
estd incluido en la duda de la Guemard (Tur, Simédn 363, inciso 6 y asi lo establece el Shuljan Aruj).
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BABA KAMA

'nonn Hacen un receso. win? pTniy
Se paran a descansar.

RN XD T2 Pero en el caso de
un animal, é| admite que no es un
comportamiento normal 7277 el
tenderse en el dominio pablico.

*ny "7 El costo de la paja, 2% oxv
ANy A >712 7YY lo cual quiere decir
que si el animal comié cebada hasta
saciarse, MY ONT XPx 12 Ovwn K
AP°IRY 130 PYR2 10?7 178 su duefio
no le paga al duefo de la cebada
sino Gnicamente el valor de lo que le
tendria que haberle dado a su animal
si lo hubiera alimentado con heno y
paja, TV APIXT? CWOX K A7 NI
120 YR X7% pues el dainador le puede
decir al danado: “No quiero darle de
comer cebada porque es muy cara,
sino heno y paja”.

i3 iy *u7 El costo de la cebada,
pero a precio barato, 713 v 92
avoRn? v np'? de acuerdo con
lo que tendria que haber comprado
de cebada para darle de comer ox
PIive  Aaxay Az 0 si hubiera
querido darle de comer cebada al
animal. pwaw wws % | X Pero
que no lo calcule de acuerdo con el
precio de mercado, 7°2Xn XY 3K XnYT
Pivl 7?2 pues a ese precio quizd esta
persona no estaria dispuesta a darle de
comer cebada sino heno y paja. xox
19> %12 Mas bien, que calcule el
valor de la cebada segin el precio
barato, (1P 2“2) npY °B P92 PIVNTD
como el precio que se menciona en el
capitulo Mi shemet (Tratado de Baba
Batra 146b): *p31y2IR2 20 X122 Por
cada zuz (un zuz es una moneda
que equivale a 6 dankas) se calculan
cuatro dankas, 0°n77 W0 W AT o
sea, dos tercios del valor de la cebada
que se comié el animal, tomando
como base el precio de mercado.

937 1RY D Yy I8 A pesar de que esa
persona en concreto no acostumbre
TRY RYR PV A28 a darle de comer
a su animal cebada, sino paja, i°o?wn
71w w7 debe pagarle al dafado el
costo de la cebada, % oI¥w M *D?
03P I8 2p 1A% 107 »°17 segun lo que
la otra persona acostumbra a darle a
su animal para saciarlo, un kav o dos
kavim.

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A5

dafador estd exento de pagar”? % mx obwY X» No necesariamente. En
verdad, se puede decir que sostiene lo mismo que Resh Lakish en el caso
de las dos vacas, porque él acepta la regla de “todo aquel que se desvia
de la conducta normal y viene otro y se desvia de la conducta normal y
lo dafia, estd exento”. Sin embargo, en el caso de la Mishnd, no la aplica,
pues existe una diferencia entre ese caso y el caso de las dos vacas:
MDY 3 MIT WK *7ay Mod En el caso de las vestimentas y los objetos
R. Yojanan no la aplica porque, segtin él, las personas si suelen dejar en
el dominio ptblico su abrigo o su mochila, cuando hacen un receso en
el camino y se paran a descansar, hecho que le llevé a considerar a ese
comportamiento como normal. 7n7I% 1Y 772 Y28 Pero en el caso de un
animal, él admite que no es un comportamiento normal que se tienda
en el dominio ptblico.

La Guemard cita otra parte de nuestra Mishnd:

[423] mabwn nons oYY «Y, no obstante, si el animal que comié en el
dominio ptblico tuvo provecho de lo que se comid, su duefio debe
pagar [el valor del provecho que el animal tuvo]».

La Guemard explica cémo se calcula el valor del provecho que tuvo ese animal:
m3) (Y cuinto debe pagar el duefio por el provecho que tuvo su
animal? 9%y *»7 9% 737 Rabba dijo que debe pagar el costo de la paja
que habria sido necesaria para saciar a ese animal, aunque haya comido
cebada; ya que el duefio del animal le puede decir al dafiado que él no
queria darle de comer cebada. %ir2 o2yt "7 8 827 Y Rava dijo que
si el animal comi6 cebada, el duefio debe pagar el costo de la cebada,
aunque no suela alimentarlo con cebada; pero hace el célculo a precio
barato (o sea, calcula dos tercios del precio normal) y no al precio de
mercado, pues suponemos que cualquiera preferirfa alimentar a sus
animales con cebada si la pudiera conseguir a un precio bajo.

La Guemard presenta dos Baraitot que corroboran las opiniones de los Amoraim:
7297 M2 8NN Se ensefid en una Baraitd lo mismo que dijo Rabba, 7'ms x7un
X277 y se enseii6 en otra Baraitd lo mismo que dijo Rava. 127772 8D
Seensefidenlasiguiente Baraitdlomismo quedijoRabba: 9811 j21ivmw 29
«R. Shimon ben Yojay dijo: 72%2 9"y "»7 X9y npbwn PR En un caso en
el que el animal haya tenido provecho de lo que comi6 en el dominio
publico, no se paga sino tinicamente el costo de la paja que hubiera
sido necesaria para saciar al animal». X277 7*mM> X)n Y se ensefid en la
siguiente Baraitd lo mismo que dijo Rava: n»qaw nn npbwn nan o «Si
el animal tuvo provecho de lo que comié en el dominio ptublico, su
duefio debe pagar el valor del provecho que tuvo. 7%%2 ;Cémo se
calcula ese provecho? y3°»7 DWW B*1WIX PR ©*3p X 2P 779X Si el animal
comié en el dominio publico un kav’” o dos de frutos, no decimos que el
duefio debe pagar lo que cuestan. inn3a% 2587 7897 DIR TR PIRIN KON
9937 9RW D Py I8 7% "X77 937 Mds bien, estimamos cudnto dinero la
persona estaria dispuesta a gastar para darle de comer de esos frutos a
su animal, siempre y cuando sea algo propio de su alimentacién, como
la cebada, a pesar de que esa persona en concreto no acostumbre a

NOTAS

7 Kav: unidad de volumen equivalente a veinticuatro huevos comunes (o sea, 1382 cm?, segln la opinién de Rav Jaim Nae, o 2390 cm? segtn el Jazon Ish).
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BABA KAMA

las vestimentas y objetos, M7 uw7
1?7 7773M que es un comportamiento
anormal del animal y se considera un
caso derivado del dafador cuerno, por
el cual se debe pagar aunque ocurra
en el dominio publico.

mwna Y2 Todo aquel que se desvia
de la conducta anormal, a7 7i3
0°217 MY 1) iMod MY como esta
persona, que dej6é sus vestimentas y
sus objetos en el dominio publico...

j2 73 MR KDY ... y viene otro y se
desvia de la conducta normal y lo
dafia, MYXY 17 1132 como este animal
que se los comio.

T A¥3T2 noYnw nvy2 Si pated
la que estaba caminando a la que
estaba tendida, el duefio de la vaca
que estaba caminando estd exento
de pagar el dafio. mw9aT 23 %y %)
77109 K7 N0 0277 Y a pesar de que
por los dafios de cuerno que suceden
en el dominio piblico, el dueiio queda
obligado a pagar, aqui, en este caso,
estd exento, 7¥1W ¥ 73 MWnI Y7
12 91X X271 0°277 N2 pues todo aquel
que se desvia de la conducta normal,
como esta vaca, que se tendié en el
dominio piblico, y viene otro [y se
desvia de la conducta anormal y lo
dafia, el dafiador estd exento de pagar].

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A4

el duefio queda exento de pagar cuando su animal comié vestimentas
y objetos en el dominio publico, si se trata de un dafio de cuerno, y
por los dafios de cuerno se debe pagar, aunque ocurran en el dominio
publico? 9ywD 2 73w NN X3 WA 92 Porque la regla establece que todo
aquel que se desvia de la conducta normal y viene otro y se desvia de
la conducta normal y lo dafia, el dafiador esta exento de pagar, pues el
dafiado, con su comportamiento anormal, provoca que el otro lo dafie
y, por lo tanto, €l es el responsable de lo que le ocurra a raiz de este
comportamiento®. Y por eso, en el caso de nuestra Mishn4, el duefio del
animal estd exento de pagar, a pesar de que sea un dafio de cuerno: porque
dejar vestimentas y objetos en el dominio publico es un comportamiento
anormal de la persona, y si llega un animal y hace algo anormal y se los
come, el duefio del animal no es responsable de ese dafio®.

La Guemard presenta una segunda opinién:

TR Yxmey Y Shemuel dijo: nip» nivp x9x 1w X2 No se ensefi en la
Mishnd que la persona esté exenta de pagar los dafios que su animal
ocasione en el dominio ptblico, sino inicamente respecto al caso en que
comi6 frutas y verduras, al ser éste un dafio de diente; n3»n 252 Mo Yan
pero si comié vestimentas y objetos, queda obligada a pagar, como
ocurre con cualquier otro dafio clasificado como cuerno.

La Guemard cita una discusion similar a la anterior entre otros dos Amoraim:
MYINR WPY ¥ WK 191 Y lo mismo que dijo Rav dijo Resh Lakish, que
la Mishnd se refiere a todos los casos, pues todo aquel que se desvia de
la conducta normal y viene otro y se desvia de la conducta normal y lo
dafia, el dafiador estd exento de pagar. wWp% W™ 1RT BRyw? wIRD WM RTIN
Y esta enseflanza de Resh Lakish va de acuerdo con su misma postura,
pues dijo Resh Lakish: 23973 mw932 nivp *n¥ En el caso de dos vacas

que se encontraban en un dominio ptblico, N2%7% AR A3 NNX una tendida y otra caminando, y una de
ellas le dio una patada a la otra, y le causé un dafio, la ley es la siguiente: 779D 7%1372 N2yan NwYa si pated
la que estaba caminando a la que estaba tendida, el duefio de la vaca que estaba caminando esta exento
de pagar el dafio, a pesar de que sea un dafio de cuerno, pues todo aquel que se desvia de la conducta
normal —como esta vaca que se tendié en medio del dominio ptblico—, y viene otro y se desvia de la
conducta normal y lo dafia —como la vaca que pateé a la que estaba tendida—, el dafiador exento de
pagar; na°’nnayan3a N33 pero sila que estaba tendida pated a la que estaba caminando, el duefio queda
obligado a pagar el dafio: la mitad si su animal es tam o todo si es muad. 928 1 *271 Y R. Yojanan, por
su parte, dijo: PP NiPD RYx MY XY No se ensefié en la Mishnd que la persona esté exenta de pagar los
dafios que su animal ocasione en el dominio ptblico, sino tinicamente con respecto al caso en el que comié
frutas y verduras, n3»no931mpo2%ax pero si comié vestimentas y objetos, queda obligada a pagar, como
ocurre con cualquier otro dafio clasificado como cuerno.

La Guemard analiza la postura de R. Yojanan:

NiTp w3 19K WPy W B MY N o3 XYY ;Acaso debemos decir que R. Yojanan no sostiene lo mismo que
Resh Lakish, ni siquiera en el caso de las dos vacas, y que por lo tanto rechaza por completo la regla de
“todo aquel que se desvia de la conducta normal y viene otro y se desvia de la conducta normal y lo dafia, el

NOTAS

5  Tosafot (mds adelante, 32a).

6  Existe una discrepancia entre los comentaristas acerca de cudndo se aplica esta regla: unos opinan que solamente cuando el dafio se produce a raiz de un
comportamiento anormal; o sea, cuando el dafio se clasifica como cuerno, el dafiador queda exento de pagar (y asi se entiende textualmente de esta regla);
pero la mayoria de ellos opinan que la exencién aplica incluso cuando el dafiador dana mientras se comporta normalmente; o sea, cuando causa un dafio de
diente o pata (y segin estd opinion las palabras de la regla no se deben interpretar textualmente).
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BABA KAMA

estaba depositada inicialmente dentro
de esa propiedad, queda obligado a
pagar; W?IX % A7pWT 02T pues nos
fijamos en el lugar de donde el animal
la tom6, M2 X°7 12 0191 X°7 12 tanto
si estaba fuera como si estaba dentro.

XX mY»NY Y si quieres otra
respuesta, di: *mp12 0?17 En verdad,
puedes interpretar la Baraitd tal como
estd escrita y decir que D192 NP
910 %y N30 si el animal se la comié
toda adentro, en la propiedad privada,
su duefo queda obligado a pagar por
todo el dafio; 12 Yy aMwLL yIN2 N2X
pero si se la comié toda afuera, en el
dominio pdblico, esta exento de pagar
portodoel dafio. X3RNPRPA?ITLIWON KDY
Y, aun asi, no deduzcas de la Baraita
que el lugar a donde el animal hace
rodar el alimento es determinante a
la hora de decidir si el duefo se debe
hacer responsable de los dafios, *27
XDOEORT 7°np2 X0 21 WY pues lo

que dijo R. Jiya en la Baraita, lo dijo
con respecto a una hoja alargada de
aspasta PII¥ YPYY nov bW ivn —o
sea, la Baraitd se refiere a una carga de
forraje de unaplanta que tiene las hojas
largas— yn2 0§ WX 0292 TN WK
y un extremo de esa carga estaba
adentro, en una propiedad privada; y
otro extremo, afuera, en el dominio
plblico. TR0 713 2 XY 1" RIT 11727
712 Y ya que a un extremo, cuando
se tira de él, le sigue el otro detras,
BT XDNT T2 92 M7 el en el
momento en el que el animal tira de
él se considera como si toda la carga
estuviera depositada en un solo lugar,
o sea, en el lugar adonde el animal la
llevé. mmna na i 3993 Por lo tanto,
en un caso asi seguro que nos fijamos
en el lugar donde el animal se llevo
el alimento. %2717 1130 12 Xoy2onp °2
YIM2 X 0192 °¥p 1'¥73 Pero sobre lo que
preguntamos fue sobre un caso como
el de la cebada, en el que cada grano
estd o afuera o adentro, X7°Xii779% 2
M 7373 X7 X 7103 X P'I¥ y cuando
el animal come uno, el otro no se
mueve, a menos que el animal lo haga
rodar hacia él.

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A3

la cebada, entonces, por la parte que estaba adentro de la propiedad
privada, el duefio queda obligado a pagar; 179D yInaw n by mientras
que por la que estaba afuera, el duefio esta exento, pues nos fijamos
en el lugar de donde el animal tom¢ la comida, y si el animal la tomé
de una propiedad privada, el duefio paga el dafio; pero si la tom¢6 del
dominio publico, queda exento, independientemente del lugar donde
finalmente se la haya comido.

La Guemard ofrece otra forma de rechazar la prueba:

NR YR Y si quieres otra respuesta, di: XNODORT 72°ND3 K113 9KP °2
En verdad, la Baraitd también se puede entender tal como estd escrita:
si el animal se comi6 toda la comida dentro de una propiedad privada,
su duefio queda obligado a pagar todo; y si se la comié en el dominio
publico, estd completamente exento. Sin embargo, no se deduce de ella
que nos debemos fijar en el lugar donde el animal comié, pues lo que
dijo R. Jiya, lo dijo con respecto a una hoja alargada de aspasta‘, que
al tirar de uno de sus extremos, el otro es arrastrado y a ese tipo de
carga se refiere la Baraitd; y, ya que en el caso que menciona, una parte
de la carga estaba dentro de una propiedad privada y otra parte fuera
(en el dominio publico), en el momento en que el animal tira de ella,
hacia adentro o hacia fuera, y se la come, se considera como si toda la
carga hubiera estado desde el principio en ese lugar y en un caso asf
seguro nos fijamos en el lugar adonde el animal se la llevé. Pero R. Zera
pregunté acerca de una carga de cebada, que estd compuesta de granos,
donde cada grano y grano se encuentra en su lugar, y cuando el animal
come de una parte de ella no causa que la otra se mueva; y sobre ese tipo
de carga la Baraitd no especifica cudl es la ley.

La Guemard cita otra cldusula de nuestra Mishnd:

“19) oD 799% «Si un animal comié vestimentas [u objetos, el duefio
unicamente debe pagar la mitad del dafio. ;Sobre qué caso se dijo que el
duefio debe pagar el dafio causado por el “diente” de su animal? Sobre
un dafio que ocurrié en la propiedad del dafiado, pero si el dafio ocurrié
en el dominio publico, el duefio queda exento de pagar]».

La Guemard pregunta acerca de la Mishn:

N"IR ;A qué caso se refiere la Mishnd cuando establece que el duefio no
debe pagar el dafio causado por el “diente” de su animal en el dominio
publico? ;Sélo al caso en que el animal comi6 frutas y verduras, dafio
que se clasifica como diente, o también al caso en que comié vestimentas
y objetos, dafio que se clasifica como cuerno?

La Guemard presenta una primera opinion al respecto:
278 Dijo Rav: %28 A todos los casos se refiere, incluyendo el del
animal que comié vestimentas y objetos. Xuyv 8w ;Por qué motivo

n'nD Hoja alargada (petild). n%°n2 @7 »1p X7 787 0@ %y En hebreo, a la hoja de la aspasta se le llama petild (que literalmente
significa ‘mecha’) debido a que su forma es alargada.

MY A todos. 77ws 00217 MY P07 iR R Aquello que se enseiid en la Mishnd, que si el animal come en el dominio piblico, el
duefo queda exento de pagar el dafio, *%p172X se refiere a todos los casos, ©°721M0X 37981 incluso al caso del animal que se come

NOTAS

4 Planta leguminosa de hojas alargadas que se cultiva como forraje.
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BABA KAMA

P13 PYID MY NPT 1D Se trata de
un caso en el que la paja se encuentra
en la propiedad del danado, mnim
0°277 MwI2 y el animal se encuentra
en el dominio piblico, "n¥1 N7
0217 MwY? Tma MY y va haciendo
rodar la paja desde una propiedad
privada hasta el dominio publico.

'8 ;Cudl es la ley? b 72°0x% Tn2
7D ;Nos fijamos en el lugar donde
comié y, ya que el animal se comid
la paja en el dominio publico, el
duefo queda exento de pagar el dafio
causado? n»m WIS A% A7pYT 02 X
30 nos fijamos en el lugar de donde
la tomé y, dado que el animal tomé
la paja de una propiedad privada,
el duefio queda obligado a pagar el
dafio? pua M@ npR UK B3PI XM
0277 M2 ey Y la misma duda
existe si el animal se encontraba en
la propiedad del danado y la paja
en el dominio piblico, Mw 2371
Tma MY 00317 y el animal la hizo
rodar desde el dominio publico
hasta una propiedad privada y se la
comi6: N IPYIN 270X M2 X si nos
fijamos en el lugar donde comié —la
propiedad privada— el duefo queda
obligado a pagar, @7 a%pw7 M2 X
7709 P18 pero si nos fijamos en el
lugar de donde el animal la tom6 —el
dominio piblico— queda exento.

" Un carga de alimentos. xp?op
N0 071932 "PX) PIYY AXPD NOALK YT
La Guemard piensa al principio que
la Baraitd trata de una alforja llena
de cebada y, sobre ese caso, dice que
si el animal se la comi6 adentro, en
la propiedad privada, el duefio queda
obligado a pagar el dafio completo.

W2 8% ;Acaso la Baraitd no se refiere
912 IN728W 1122 a un caso en el que el
animal se la comié toda (la cebada)?
xR °271 Y esto es lo que quiere decir

la Baraita: 1910 nx 723230 1130 0°102 IRPIN
n1°n o102 si se la comié adentro, por

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A2

espaldas o de lo que un animal llevaba sobre sus lomos, lo cual se considera
un comportamiento anormal del animal y se clasifica como un dafio de
cuerno por el cual se debe pagar aunque ocurra en el dominio ptblico’.

La Guemard presenta una duda respecto al daiiador diente:

N7°7 °27 'y2 Pregunté R. Zera: % %3%3n» Si una gavilla de paja sale
rodando de unlugar y un animal se la come, ;cudl eslaley? ;El duefio de
eseanimal debe pagareldafio,ono? La Guemardexplicalapregunta: *u7°°3
(Cudl esexactamente el caso del quehablaR. Zera? 73,72y XupT750
Se trata de un caso en el que la paja se encuentra en una propiedad
privada, D377 nWA% TN MY CRY 23230 XY y un animal que estd en
el dominio ptblico la hace rodar y la lleva desde la propiedad privada
hasta el dominio ptblico y alli se la come. X% Sobre ese caso especifico
es que R. Zera pregunté: ;cudl es la ley? ;El dictamen se determina
segtn el lugar donde el animal se comié la paja —el dominio ptblico—
y el duefio queda exento de pagar el dafio? ;O segun el lugar donde
estaba la paja al principio —una propiedad privada—, y el duefio queda
obligado a pagar el dafio?’

La Guemard intenta responder a la prequnta de R. Zera:

YW RN VenyescuchaunaBaraitdyextraedeellalarespuesta, X*r°237°n7
pues ensefié R. Jiya la siguiente Baraitd: yina inspmny £°303 Ingpn wn
«En el caso de una carga de alimentos que estaba parte dentro de
una propiedad privada y parte fuera de ella, en el dominio publico, y
llegé un animal y comié de ella, n2**n 0303 A%28 si comid adentro, el
duefio queda obligado a pagar el dafio completo; 77108 yIn2 7938 pero
si comié afuera, estd exento de pagar». La Guemard analiza esta
ensefianza para exponer su prueba: >HRY 93230 Y X1 ;Acaso la Baraitd
no se refiere a que el animal tir6é de la carga —por ejemplo, una alforja
repleta de cebada— y la hizo rodar y ésta llegé hasta el animal, y allf
se la comid toda? Y segtin esto, la Baraitd nos estd ensefiando que si el
animal hizo rodar la cebada a una propiedad privada y se la comi¢ alli,
su duefio queda obligado a pagar todo el dafio, incluyendo la parte que
inicialmente estaba afuera; pero si la hizo rodar hasta el dominio publico
y se la comif alli, estd completamente exento, aunque se haya comido la
parte que al principio estaba adentro. De todo ello resulta que nos fijamos
en el lugar donde el animal comi6 para determinar cudl es la ley y no el
lugar donde inicialmente estaba la comida. La Guemard rechaza la prueba:
N3N DEaY 1 By AYaR XK XY No, asi no se debe interpretar la Baraitd,
mds bien di que la Baraitd quiere decir lo siguiente: si el animal se comi6
toda

ejemplo si llevé rodando toda la alforja hacia dentro de la propiedad privada y se la comi6 alli, entonces el duefio queda obligado a
pagar todo el dafio. 778 yIn? 1R2373 Pero si la llevé rodando afuera y se la comié en el dominio piblico, entonces el duefio queda
exento de pagar. 171X 717°2% 12 XnYX Vemos que nos fijamos en el lugar donde comié el alimento.

77D YInaw nw by nhox 8K Di que la Baraitd quiere decir lo siguiente: si el animal se comi6 toda la cebada, entonces [...] por
la que estaba afuera, el duefio estd exento. 779 yIna abman nw 777w 7 7y Sobre aquella parte de la carga que estaba depositada
inicialmente fuera de la propiedad privada, el duefio estd exento de pagar, n2»n o191 7%nn2 MwA %1 y sobre aquella parte que

NOTAS

2 Rashi. Sin embargo otros comentaristas explican que un lugar al cual el animal no puede llegar, a menos que salte, no se considera parte del dominio puiblico

y se debe pagar el daio completo.

3 La misma duda existe en un caso en el que el animal tomé la gavilla del dominio piblico y la llevé a la propiedad del dafiado y se la comié: jel dueno del
animal esta exento de pagar el dafio porque el animal tomé la gavilla en el dominio puiblico? ;O queda obligado a pagar porque se la comié en la propiedad

del danado?
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BABA KAMA

X283 En el caso de aquella cabra
(barja). 1y Barjd significa ‘cabra’.

n3pipa Quesalté. AwIsPyAPININIDRY
Se refiere a que el animal salté y comio
de lo que habia sobre el cuello de otro
animal, 722 7277 XV algo que no es
normal, X317177777iM y, por lo tanto,
se considera un caso derivado del
danador cuerno. ¥R P13 30 N7M Y,
seglin esto, cuando la Baraita dijo que

CAPITULO 2 - KETZAD HAREGUEL 20A!

La Guemard presenta un caso del daiiador diente parecido al anterior:

NITT X®DX XnoY X117 ¥192 X997 En el caso de aquella cabra que entré en
la propiedad del dafiado, y vio un nabo encima de la tapa de un barril,
?'90 770 y trepd y se subié a lo alto del barril, X379 7120 Xno%% AYoN se
comi6 el nabo y rompid el barril, o%% P13 X3TX) XDDYYX K37 7277 Rava
sentencié al duefio de la cabra a pagar por el nabo y por el barril el
dano completo. Explica la Guemard: Xuyw *X» ;Por qué motivo Rava
sentenci6 al duefio del animal a pagar el dafio completo, si no es normal
que las cabras trepen a lo alto de los barriles? xnp% Y2'm% =on7iRT %2

queda obligado a pagar el dafio, la

. " . . Dado que es un comportamiento normal que la cabra coma nabos,
mitad del dafio es lo que quiso decir.

P2onDY 92990% "3 7R también se considera normal que trepe y se
suba a donde sea para comérselos.

La Guemard cita otra ensefianza relacionada con el dafiador diente:

xo'x MK Dijo Ilfa: 2397 mw2 7wa3 En el caso de un animal que transitaba por el dominio publico,
nn73n 23 Sy A9 BINIE NuwDY y extendid su cuello y comid de lo que estaba sobre el lomo de otro animal,
na»n el duefio de aquel animal queda obligado a pagar el dafio completo, aunque el incidente haya
ocurrido en el dominio publico y la persona esté exenta de pagar los dafios clasificados como diente que
ocurren en el dominio publico. X»yw *X1» ;Cudl es el motivo? *»7 137 9312 79920 23 El lomo de otro
animal es como el patio del dafiado, a pesar de que el animal se encuentre en el dominio ptblico.

La Guemard propone una prueba en favor de Ilfa:

2 yron Ry Digamos que lasiguiente Baraitd lo apoya, allfa, en su ensefianza: 1"7inX? nowom inop in's «Si
una persona tenia su cesta de comida echada a sus espaldas, M%» 79381 7INIE JVWDY y, mientras transitaba
por el dominio ptblico, un animal, que también se encontraba en el dominio publico, extendié el cuello
y comi6 de lo que habia en ella, n3»n en un caso asi, el duefio del animal queda obligado a resarcir el
dafio». Vemos, del hecho que haya que pagar el dafio, que las espaldas de la persona se consideran como
el patio del dafiado, a pesar de que la persona misma esté en el dominio ptblico. Por lo tanto, la ensefianza
de esta Baraitd coincide con lo que dijo Ilfa. La Guemard rechaza la prueba: n$9ip2 83799872 Esta Baraitd no
apoya la ensefianza de Ilfa, pues podemos explicarla, tal como dijo Rava con respecto a otro asunto, que se
trata de un animal que salté en el dominio ptublico para alcanzar lo que se querfa comer, NEPIPI"WINIT y
aqui también se puede decir que la Baraitd trata de un animal que no solamente extendi6 el cuello, sino
que ademds salt6 para alcanzar la comida, circunstancia que convierte a ese dafio en un caso de cuerno, ya
que no es normal que los animales salten para coger la comida; y por eso su duefio debe pagar el dafio —la
mitad si era tam y todo si era muad— aunque su animal lo haya hecho en el dominio publico'.

La Guemard indaga acerca de lo que dijo Rava:

K277 MR 82°7 (Y sobre qué caso se ensefid esa explicacion de Rava? X'ywix *37 9287 X738 Sobre aquello
que dijo R. Oshaia: 22973 w12 n»a2 En el caso de un animal que se encontraba en el dominio puablico
y comié alimentos ajenos, 77D nyax) 7997 la ley estipula que si camind y, mientras lo hacia, comié, su
duefio esta exento de pagar el dafio causado, pues la persona estd exenta de pagar los dafios de diente que
ocurran en el dominio ptblico; n3»n 7958 7Y pero si se detuvo y comid, el duefio queda obligado a
pagar. Acerca de esta enseflanza se pregunté: X7 R n7IRT 7997 X3 k% ;Qué particularidad tiene el hecho
de caminar y comer para que el duefio quede exento de pagar, que es un comportamiento normal entre
los animales y por lo tanto se considera como un dafio de diente en el dominio ptiblico? X373 719K "3 A7y
iSi el animal se detuvo y comid, también es un comportamiento normal! Entonces, ;por qué en ese caso
el duefio queda obligado a pagar el dafio? n¥piPa X379 Y sobre esta dificultad dijo Rava: R. Oshaia se
refiere a un animal que se detuvo, salté y comi6 de lo que habia en la cesta que llevaba un hombre a sus

NOTAS

1 A pesar de que al principio de esta pagina la Guemara explicé que es normal que los animales salten para alcanzar la comida, aqui se trata de un animal
grande, para el que no es normal saltar ni siquiera para alcanzar la comida (Pené Yehoshua).

63



T ALMUD BABLI

EDICION TALMUD TORA

N0

=33 9%
=5 =7
alely

-2 N7 Xa2





